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~ 26T OCTOBER, 1960.
COURT RESUMES : APPEARANCES AS BEFO

JOHANNES LODEWIKUS. g g duly mm. states:
CROSS—EXAMINATION BY MR, UNTERHALTER CONTINUED:

, Sergeant, yesterday afterneen at the adjournment
you had been describing te us hew Celenel Spengler arrested
the peeple insidé the fence at the Pelice Statioen grounds? -—

[ ™

And you had then gone on te describe what was
happening at thn ;ato? ——da.
If I remember oorrootly you said that peeple went

in and were pulled dback by the erewd? — Ja.
And then yeu saw Celenel Spemgler appreach m

’:t.? -"-J.-
 VWnen he get te the gate, mormmm-tu the

first twe peeple, what did hé d¢? =~ Toe het hy 'n derde

persoeon arrestéer.
Did you wateh this emtully? — e
You did net see him step amd talk te the persen '
before he arrested him? —Nee, 1
‘Did he perhaps make s giab st eme persen, miss that
persen and then grad at a second persen? —Nie wat ek p-uﬁ
- het .nio. ,
- Is it pessidle that that -:lch have hppuel? e e
Pit ismeentlik dat d4it ken plaasgevind het. '
_ De you think frem what yeu saw that the reasen feor
Celenel Spengler taking anyens at the gate, was ti make an
emample of wheever was there? — Nee, ok kan dit mie b nie.
ls 1t pessthie that ENAY KlNe RIGKE BE PSP o DIt
oon gevenr hot." " EX weet Hie Wat ﬁwmvudﬂhm

op uu-l:l.o eomblik nie. i
- I.ct/....

— = - -
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- Let me put it te yeu amether way. Is there any-
thing.that.fho persen whem he arrested third had dene, which
explained that arrest? -—— Ek het nie iets gesien wat hy gedeen
het nie, _

78 Ahiw pebaibls Bexgeant, that Gelemsl Spemgler
appreached the gate, he was -acn?lw ® p-rson;fan Atri&:n,
standing at the gate, and this persen mere as an aet of
eourtesy than anything else eopemed the gate te porhit Colenel
Spengler to go threugh? ——— Bit 13 nie meentlik nie anaguaian
daar baie mense by die h.k was en lieh.lo 1n¢lng voor die hek

was geblok gewees. |
You see, I am putting this questiente yeu fer the

fellewing reasen. It has been said on several eccasiems that
there was a rumeur abeut that am address was te be given te
the peeple at the Police Statien abeut the passes by seme

'ofrioial. Noew, is it pessible -~ I dbhft knew if yeu ean answer

this - that when Celenel Spengler appwesmched the gate for the
third time, an impressien was abeut that he was going te
address the crewd, aml therefere the gate was epemed fof him

" te pass threugh te address them? —— Rbo, ek gle nie iit is /

neentlik mie. '
You did net hear anything te that effect at any

time? ——- Ho-.
Wbrt you 'tnaling -urfioicntly clese te Colenel
Sp.nglaf te hear anything he said if he had speken? ——- Nee.,
I take it that in any event the neise of the erewd

was tee gréat? -—— Ja.

New, I ean umderstand in part the taking away
of the first twe persems, beeause they were preminent and

‘they were separate frem the ethers, ani thoy were gggggnnﬂlr

addressing the erewd. I oln't unltriilll at the mement the

reasen fir-lc
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imc_t I am repeating the question. p there anything at all
o s "“"TT e | that you ean suggest that may have led to the arrest of th:ls
B .S aold antﬂi_ 1
raawaq Bd# *sﬁ !

_ p . th:l.rd person??-— So0es ek reeds ges8 het ek het niks gnion
islgze -
faesis dadd Hen - .

' nie. Ek weet nie of Xolonel Spcnghr miskien iets gemerk het
ot ¢ ;

wat ek nio gemoxrk het nie,
o aldd 2l

.u & Polieceman it did not appear to you that this
g i
933& ﬂﬁs bﬁﬂaﬁﬁﬁqq

e " partieular person had omittcd any obvious otfonce warranting ]
Hm &
‘th& iy I8 aﬂ o '

his arrest? —— Ja.
bddvas e maqt'ww

§ . | Does that“’iiln you agree with me? e Ja. _

& xelansg -

-B‘Iﬁ* 0 ¢ et e b . Now, Colenel Bptnglor arrested this man., - Was it
ted el

fsLh (0 oRORE, QRN T : again by seizing his u-n? - Ek kan nie

- Idoy sV
.asewey HO gearrésteer het nic. wut

proaias 8@ hoe hy hem
die stoeiery het ommiddellik begin,
s I (208 uoY

L ' Was there & eontact between their bodies thouu?
@
{ #1 . messeT Siw

~-=-DRar was komntak gewees,
Lo s asw ooy
peda UL

W It was not a8 if this man ;lunt walked alongside him [
Lgesq °
yot Lol edi I8 ©

...
: 31 al .W@ﬂ U£B£9I1&° lJi

T Did you see if this third man was atmku or
- dadd - 8 B
reneled cadw

struek
o t all by Golonol Spengler? —- Ek het nie solets
(onid bx :

. gesien nie.
e ' It may have happened and you might not have observed
+ bog (bwero o sesthbs

b . 8y o kon gebour het dat ek dit .
: s At? —— Dit
wecbha of dgvordd ae |

: i Ant dit was 'n hele lcmihsrapul daar by die hek gewees.
Jofa Aplimoom
) s | And alse if this third man had been tripped it
o 3 on brh weY

: m.l::l' eht h-vo hnpptnu and you might not have seen it? —— Ja.
winin. A
.BQH iius N"’

_ | _ m-mm&mmu?-—-lkmnioﬂ
¥ W : :

bas¥a ey 210 B Was weggeneem nie, want ommiddellik dmarma het die skietery
€in; wat van die Persoon geword het weet ok nie.

aatddyae teed o 1913“'@3;5

i i :
o . R : - Sergeant, do I unlmtanl frem your evidenee-in-chief
ol =—= STebin ool BEW

&t this third arrest really set the orowd Alight? — Ja.

shoss a0 T Gwell [y It was then that the stenmes were thrown? - Ja.
.RHOEqu ow* 33%11 ed#_&‘i 3

And Glmest immediately after that the firing started? )

ot edere(en sYSW ﬁ;

view/....
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Mdﬂtﬂwmmw.r-ﬂm
third pernnﬁomurnw——ltmmlemlﬁujt.
" I-hhitthtﬁtptopltolm‘hmm.lm-}
wise had a fairly clear view of what was happening? —d '
'_ But will yeu agree that the people further daek

mth-uefmdnﬂummtmaelurlﬁ-—-la.

| Somtuthepuphnthmtp‘tmm§
of what they saw, the cxwi who could mot see what was RAppeRing,
must have had this moed of:mrmimﬁ %o them by those
whe had seen it? —-Dit is meentlik ja.

Mpummuporinuotmmﬂn\rof '
erowis Sérgeant? — Ja.

It is umot is it net that things spread very
quicny through a crewd and a moed eommunicates itself quiokly
frn ene part te another? ——— Ja. J

Now, whnn this firing started did I ullor.t.nl
you to say that Celonel Piemsar immediately sheuted "Step!"
—By xan nie s wie gul het ,Step!" nie, mear ouuum.m
daarna het jemand geskree ..Spp!". Ex xan nie sb of d&it
Kolonol Piensar fas nie, want daar was heelwat offisiene gowees.

Let me put it te yeu this way Sergeant. It was net
as if the -luo-tuc was allewed to preceed for say & peried of

. ¢en or fifteen or twenty seconds, and then at the ond of that
time, ag if semeene Was satisfied that 1t was eneough, they said

“Step!"? It was rather &s if, as soon as 1t conmenced, semeons

said "Step! "? — Iemand het ges® .ltopl" sedra of net nadat
die skare uitmekmar gevliug het, nie emmiddellik na die motm\

begin het nie.
Iwitulminltformuwm‘uﬂim
Sergeant, but yeu have net smswered it quite in the way I put
it to you. Yeume, I am putting the guestien te you. in this
WAY, in erder to try teo otil&illh the sttitude of mind of the
poeple/ce..
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people who shouted "Stop!{". Now, people could shout "Stop!"

when they are satisfied that the job had been dome well and

nuﬂiciontly, or people could shout "Stop!" because they

adtually had not wanted this thing to begin at all, .u they

wanted it to stop at once before there was any further trouble

or injury. De you understand what I am putting te you? ——- Ja.
: ltw, in the light ef that explanatien, wyould yeu

qaad bad dadw Yo wekv

r"nsw ordw noaxeq Bridd
$i eds¥ I

Bolo (ixisY 8 bad embw

by Liiw Judl

o ot Yo aeam odt i

say that the -houtuj "Step!” was said in the sense of trying 'to

Tt edt o8

prevent it as qu:!.okly as pessidble, or was it said when they l|

st (wam vodd tadw tu.
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" were satisfied that it had deme its joeb and that suffiecient i
firing had taken place? -—— Ek sal o8 dat die bevel ,Stopi" |

gegee is nadat die skietery of daar genoeg skietery plassgevind
hot;.n.t die deel van die skietery alreeds gedien was.

You see, the impressien that I got fm‘ the evidence
of Mr. Labusehagne, and frem a pertien ef the evidence that‘gp
gave st the Inquiry snd whieh I read out te him, is that it -

as the firimg started that Oolonnl Piemaar shouted out "Sgep!

Step!"? New, is that wreng? Is my impression wrong as I
have conveyed it? —-Ek sal mie s® Kolenel Piemaar het nie
daardie tyd geskree ,Stop! Stop!" nie, maar ek het hem nie
geheer nie. r;”  ps

Does that mean that whoever .]pi_ may have sheuted
"Step! Syepi", as far as jou' are coneerned it was net ..l:l-l‘-
frem Colensl Piensar? — E het ,@bep! Step!" geheer. Kk
kan nie s n; T"w:i.c af dit gekom het nie. Dit ken met sowel )
van Koloncl Piemsar as van uu.go ander perseen daar tnmntrug

s‘knl hot.
It may have come frem Colensl Piensar? ——- Dit is
meentlik dat dit vam hem af m het.
Were there many peeple that yeu were censeious
of hearimg say "Step! li.p!" or only & oouple? —— Daar het
verskillende yam 4is effisiere geskres ,Step! Step!™ wat ek
: Cvan/..e.
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v;n weet.
_ And are you then saying that even theugh there
.were a few of them whe lﬁoutod "Step! B.;,opl.", in faet neme
of them gave tjnt order te step until the firing had been
in precess fer seme little time? ~— Ja.
Nebsdy gave that erder immediately they heard the
firing? -— Nie wat ek geheer het mie. 0 ' }
You are satisfied as te the accurmey of what yeu
hi.vc toid ne? - Ja.

_ De you eensider yourself te bem persen of hn i
sbaervation? ~—— Ja, L
And careful sbeut the detail ef what yeu see? — Ja.

New, as a result of the firing of ceurse the erewd
turned and fled? -— Ja. ' |

And yeu then eencerned yesurself with the weunded
and with the dead? — Ek het uitgegaan ma hulle tee ja.

And you alse teek certain steps in regard with the
stenes that were inside the Pelice yard where the men Imd been
assembdled? —-Ja. |

Was it under your imstructiens that the stemes were
gathered aadzggzy were put inte a bueket? —- Dit was ender |
Jstruksies van 'n effisier gewees en alleenlik emder my teesig.

These partieular stemes, were the number of them

esunted? —— Nee. o ' |

" Was any mark put en each eme of these stones? -
Nie dsar waar hulle epgetel was nie. ,

‘Well, at any time was u_y/-.ﬂ put en these stenes?
- Agterna was met een etiket amn hulle gesit, aan die hele

lot, net een otiket. Hulle wes in 'm Blik gesit, em daar was |

'n etiket aan die Blik ﬁmn.
Vhere was this bueket remeved te? — MNa die
Pelisiestasie, ns die stesrkamer. | o
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v;n weet.
_ And are you then saying that even theugh there
.were a few of _'bhtn..who lﬁoutod "Step! B.;,opl.", in faet neme
of them gave that erder te step until the firing had been
in precess fer seme little time? ~— Ja.
Nebsdy gave that erder immediately they heard the
firing? -— Nie wat ek geheer het mie. 0 ' }
You are satisfied as te the accurmey of what yeu
hi.vc toid ne? - Ja.

_ De you censider yourself te bem persen of hn
sbaervation? ~—— Ja,

And careful sbeut the detail ef what yeu see? — Ja.

New, as a result of the firing of ceurse the erewd
turned and fled? -— Ja. ' |

And yeu then eencerned yesurself with the weunded
and with the dead? — Ek het uitgegaan ma hulle tee ja.

And you alse teek certain steps in regard with the
stones that were inside the Pelice yard where the men Imd been
assemnbled? —=Ja,

Was it under your imstructiens that the stomes were
gathered ud?th:y were put inte a bueket? —- Dit was ender |
Jstruksies van 'n effisier gewses en alleenlik emder my teesig.

These partieular stemes, were the number of them
esunted? —— Nee. o ' |

. Was any mark put em each eme of these itonu’? -— \
Nie daar waar hulle opgptollnll nie. ,

‘Well, at any time was w/-.ﬂ put en these stenes?

~— Agterna was met een etiket aan hulle gesit, san die hele

'n etiket aan die Blik ﬁmn.
Vhere was this bueket remeved te? — Na die
Pelisiestasie, na die stesrkamer. |

Under/....
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W, 9S8 bgA

molt To wet B eTew Under whese eentrel is that sterereem? ~—=0Onder '

hro Tedd evay medd Te ~ veamig.

: b 1 ' - self have access to it?
{ smoe oY eeevsexq i e people other than yourself have acces

e e tlloenlik wanneer ek teenwoordig is.
y, yhodoil
Is that on all eecasions Sergeant? -—— Dit was [
o Few otV ——- Tanbel¥ :
i - | gedert daardie bewysstukke daarin geheu was,
82 ot8 yoY '
Fer hew lo was the exhibit ke there? -—— Hulle
.80 ~—— Tom BLo¥ ovad o e . 7y _
: ' ‘was daar geheu tet 'n paar dae veerdat hulle by die Kommissie
prieo wov ol A R .
: ' yan Onderseek ingehandig was, d.i. as bewysstukke.
Bl —-= Tnottsvroade : .
‘ Is the sterereem lecked? —--Ja.
[uYe1a0 DNA =
{ When you ge eoff duty te whem de yeu hand the key
8 88 woll ‘ :
_ ' f the stere ? =—= Ek sluit die sleutel in bramdkas tee.
T - ShefY bms beseiit sdliaduiai ) " "
i i You don't give it te anybedy else? ——— Nee.

s i+ ey bitA :
New, the remeval of this bucket frem the yard where.

- CEmeb edf i Iw bas

; the stenes wufe piekid up, inte the stereroem, whe carried that
gle wov bui j :
: : eut? ——- Ekx weet nie wie die emmer gedra het nie.
ebiant eovew add semedw - Rl -
; You did net persenally see this bueket placed in

@G- Theldmessrns - _

Nabnu 2L wan the sterereem? ——— Ek het perseenlik daartee gesiem, maar ek

. dady het nie self die emmer ra nie.
ovew yodt\bue beverddsy il

bt2%0 o' nev asisdurden

I did net get that. Did yeu aecemppny this bucket \

frem the yard where the stenes were being picked up te the store-
-t#tna spadT !

reom? -—— Ja.
O - °ba¢nuts

| o New, when it was remeved from the sterereem did yeu 1
rsm yus eaV

: accempany the bucket te the Commissien ef Inguiry? -——- Nee.
oo allud weew Tesbh oLl

- Inte whese eare was the dmeket givemn? —- Ex kan nie
entheu wie die emmer van die Pelisiestasie af hier na die
Kommissie tee gebrimg het nie.

In any eent, -m. that time it has boen out of yeur I

8 I8 (JLleV
poe Tea eaw msd"g.&'—-—-
JeAtre nee Fen . Fof

INELd oth mmo teallte ot
: contrel? ——-Ja.

Now, it is guite ebvieus Sﬂﬁ.tlnt that you.alnn.t
warrant, in regard te the sise of all the stenes in there? ——

gy aaw exonlW

otb an eolsstmeteltled

Nee,
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1 take it Sergeant that in the days befere thiq
gheeting at your Police Statienm, and en the merning ef the
shooting, yeu did net pay sny partieular attentien te the

nature of the surface ofthat ares where the Pelice were later

assembled? —Ek het elke dag neukeurig epgelet na dit,

You teok netes every day did you say? ——J R,

_ 0f what d1d you take notes Sergeant? —-Van die
area daar waar die Pelisie gewees het. &

New, when yeu my mry day, was 1t every day before
the ohut:l.ng? --—Elke dag veer die akietory, en sedert die
gkietery ook nog elke dag.

You wrete semething dewn abeut this area? -—-Ek

het niks epgeskryf nie.
When you say yeu teek netes, perhnps I hake mis-

_unﬂeratud you? What did yeu nm? /

BY THE COURT:

He toik mete. U het netisie geneem? ——— Notisie

geneen, nie netas geneem nie.

caoss—mmmxnon BY MR, UNTERHALTER CONTINUED:
Yhat was it that led you te take notia.? - Edelag-

_ h.:ro,' emtrent twee masnde veer die tyd - die plek was muut

gewees en emtrent twee maande veor die tyd het ems 'n grasperk
aangel8, Ons het beempies geplant, struike geplant, en ek -
het elke dag daarns gekyk em te sien hee dit greei enseveorts,
en te kyk dat dit reg behandel werd, d.1. natgegeol werd,

enseveerts.

You were interested indeveleping s garden was it?
—d R

And as a matter of general interest you leeked at
this piece of g:rnull? — Ja. ' ‘

wa.‘I tukn 1t you did not 1|u01111;*car'0trwbtr

niml te tha number of stenes that there n:l.@t have been in that .

area/....

\ ;
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gewees het was almnl uitgegooi ’
oe ons die grasperk gesny het.
pave lain about in the

pe opgetel wni nies l

area? —- Die kxlippe wat daar

gewees OP 'n vorigo geleentheid
But s few stenes mAy still
op die grasperk waar die klip
draad waar die beompies geplant is. | :
not & single
en sijbare

arha? -—=Nie

niskina langs die
De you say that there was literally

atene there befere the 21st Mareh? -=-—— Dagsr was g

klippo dsar gewees nie. | : :
When you Say neticeable there may have been a few, ﬂ

hnrt was not tho
het aan.wls hnllo onder die ]

large nnnhor:that

ou pieked up? A8 dBATr gtwncn
nie be-op die grond gelé2nie.

up were they all

y
grond gewees, en dan het hulle

Now, the stenes thnt were p:l.ekod

@ heap or were they seattered over a wide area? ——-

tozothor in

Dit was versprel gewees.
And ean you personnlly guarantee that the
re the stenes essel won't say exmetly

of ® quantity that filled that tin? |

stones .

that were pieked up we

these stenes, but stones

—— JB; e
have the definite assurance that l_'

Anﬂ'Hia Wership can
% area of grass that you |

they came from newhere other than tha

have been deseridbing? ———Ja.
I want té ask you & fcw general

of what you said in ytur tvincnco
You will remember that you were

qpnstionn Sergeant
before the

erising out
describing how

Commission.
you met these vtrious grcupc during the night? ——— Jhe

And yeu were in the cempany of thtnin Gawnod? R

Ja.

You went to & eertain greup following eertain

cemplaints that yun‘h-d rneotvti? PRV
' va,‘at thn tia' ihnn thl !blisn, undnr thn ehnxgt
of captain cauood, nnt this gr.up on thn opcn p!tci tf c:uunn
1/.....
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it is the aperts greund 1is 1%7 ~—- Naby die spert-

Did any ef the peeple there ceme forward tewards

the Pelice and request pretection frem Yhe Pelice? —— Nie l

wat ek gesien het nie.
" And as regards these greups gensrally that yeu

uwnninsmundandbmviuinth-mmtymnu

‘desoribed, ean you say what the ebjeet of all this was as far

as you are aware? —- Sever as wl'b ok koen sien was hulle aoql

‘om ‘almal bymekasr Ve kemyin ¢ on[‘rlop wymekaar te kem, Hulle

het alnnl in die rigting van die Pelisiestasie beweeg.
New, what led yeu teo believe thl.t all these npnrnto

groeups had as their ebjeet te ceme togothor in ene big greup?
- Dit is alle n.ﬂniding wat ok gemask het emdat hulle bhyme-

| kmar gekem het in verskillende greepe en almal in dieselfde
_' rigting beweeg het.

This is not the eonolulion thlt you eame te when you
gave your evidence &t tho__g:ninion you lnew Sergeant? ——— |
Ex kan nie entheu wat ek daar ges® het nie.

'I will read to.you what you sald at page 73 of the
Cemmissien's evidencse. You are asked the follom questienkl
JKen jy enige afleiding mask van wat uo deel was van die
groopo?" This is yeur answer: .:lk ken nie 'n afleiding naak
wat die deel van die greepe was nic. Hulle het eek nie gesd

wa hullo deel was nio, BARYT nul het in die rigting van ale -

Pelisiestasie hmoc" e Ja, dit is meentlik dat ok die
afleiding agterna gunk het Edelaghare, en dat ek daardie

tyd neg nie 'n afleiding gemaak het nie.
But thuminmtvhtyouudmtotho

Ooniuion? e Dit meet wees want it is eop wekerd.
It is urﬁ%n 11: mt ﬁn mmm te the
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unless fhay were helding @

for pup:l.o te oceme tegether,

'..ting? — JBe

New, yeu have ‘lu said semething abeut the number
]

that were threwn. De yeu remember how many

re threwn? — Vier of vyt.
It weuld net be mere
as vyf nie. |

I eannet expest anyonn ;-ully te

said that there nre feour
w—= Dit kan ses wees, dit

than five? —— Ek 31. nle

ait ig meer e R

or six. Ceuld
14, but Mr. Labuschagne

it be that there was as nany as lix'f

the m- that eertain ef the

nugieipal eof fices were

etien Sorgonnt of the
? — lk 4s nie heeltmmal

Neu, in regard te
in the erewd befere the
have you get & clear recolle
re written en these badges
nie, maar dit is as ek rog
maar ek is nie baie seker
Is it pessible that in faet the badge

1s "P.A.C.
of the P.A.C. orpniiltion, and had the werds
- Ex het nie nlh wapens gtsi.n

pcople
wearing,
t we .
o it s entheu iets van \
adsaremtrent nie.

was the

geker neu meer
wAway with passest",

bhadge
Afriea fer the Lfriu.nl"

1aaste sntweerd? —-nZn

untozhnlt.r

Jy het nie gesien "P.A.Co

of selets nie? —— Nee.

peskryf nie Edelagbare.

Afriea for the Afriesns” \

[
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before you?wprt there net? ——— Ja. :
And were there a fair number wearing shsee h-ag--?

"-"'J.o
If very many ef them had a dad with "P,.C.A. Afriea

for the Afrieans" en it, yeu wbuld prohnlly have seen it? — \

Ek mees dit g.sion het,
You see, Mr. Labuschagne's evidenee is that he saw

badges with the werds "P.A.C. Afriea fer the Afrieans" en it?

—— Ek kan definitief nie entheu dat ek sulke wapens gesien het

nie. |

lnd he dees net speak f. having seen badges '1_',ﬁ.

the werds "Away with passes!® en them? —- Ek het dit gesi

. | Let me put it te yeu
The twe peeple whem

I mamy be wreng Sergeant.

& little mere speeifieally Sergeant.
you saw arrested there eutside the hestel, did yeu neties \

that they were wearing badges? ——— Ek kan nie entheu ef hulle
uupins gedra het nie,
BY THE COURT:

Are you new talking ef thi persens whe were
arrested by Celenel Spengler? |
BY MR. UNTERHALTER:

Ne, tho.poruonu arrested eutside the hestel.
JQLJQQ!JEEEEE'_HH_ . ; S
Oh, I weg your pu-con. You said it was eutside

the hestel. I am serry.

CROSS~-EXAMINATION BY MR. UNTERHALTER CONTINUED:

Few, it appears that what I have said te you is
eerreet, there dees net seem te bde any referenee in the
evidence ef Mr. labushhagne te his havimg seem badges with
the werds as yeu have lotorihol-thln1 —d R,

“In'the light ef that is 1t pessidle that in faet
you nlg be oonihaii¢¥°$"¥‘ybu iﬁw ihart with lqnnthinc that

ol
w BT
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you may have seen on anether eccasien? -—~Nee, ek is seker
ek het ctikotto gesien in verband met "Away with passes!" [
Ek kan nie presies =8 4it is aie presiese weerdswat dnaror
staan nie, msar dit was in daardie verband.

, And as far as eeleur is eencerned, de yeu remember? -
e Nee, ek kan nie die kleur entheu nie. -

You den't remember seeing lny eoloured blue? -—
Ex kan gladnie entheu watter kleure dit was nie.

Sergeant, I take it that the erewd that yeu met
outside the Pelice Statien was a erewd in faet eempletely
separate frem the erewd that yeu had enseuntered in Seeise
Street? -—- Ek kan dit nie s8 nie.

Yeu see Sergeant, yeu did say that at the Inguiry.

I will fnnd it te you, i.e., at page 85:  Met ander weerde,

hy was neu binnnklnt dio emheining van die Pelisiestasie?"
Jou antweerd was: ,Hy was binnekant die emheining ja." !bu

are douribing the behavieur of one of these men whe m
«Jn die skare was buitekant?"

.Was buitekant gewees". +n u s8 die skare was emtrent

vyf duisend?" ,Hulle was emgeveer Vyf duisend ja." , En
velg ek u reg? Dit was neu 'n skare wat heeltemal afsenderlik
was van die snder tien duisemd?" Antweerd: ,Jaf. -— Dit is
meentlik dat hulle was afsendeslik van die ander tien duisend,
BRAAT dit ken van dieselfde mense gewees het wat by die ander
ook gewees het, WEATr dsar was hulle afsenderlik gewees. Dit
ken dieselfde mense gowees het wat verentee beweeg het aatom
Well, it is pessidle, amd it is pessible that they -

~ might have deen of peeple Whe were sh'olnttly.diftor.at frem

the omes whe were eutside Seeise Street, is that net se? —- \
Bt 1t .wes quite eleasly & separate group of .pesple? |
- d8, dit.was 'n afsenderlilmgreep.

Amdfos e

o MY
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And when yeu said te me just mew that they were net

you must have misundersteed my questien er yeu were uaukon‘*]

— Ja, 4it is nnntlik dat ek die vraag misverstaan het.

Sergeant, yeu have deseribed hew the Pelice were
inside the fenced area and the erewd wore sutside? wiids

HOP VERDAXG.

HOF HERVAT:

JOMANNES IODEWIEUS GROELER, ender sy verige eed, vervelg:

KRUISVERHOOR DEUR MNR. UNTERHALTER LG
- Sergeant, I think I was just abeut te ask yeu

the follewing gquestiens.
te the crewd eutside at the statien? —- Daar was 'n verseek

gemaak Jja.
Whea was that? —-Dit was deur Kaptein Brimmer oor

dio luidspreker. _

You assume it was? Yeu did net hear what he said?
———Ja, ait 1a.rcg.

Was this befere Celenel Spengler srrested these
twe peeple? ——— Ja.

Yeu are sure of ihat? -—-Ja.

 Amd ebvieusly nething else h-ppmd after Coelenel

Spengler arrested them beeause then the firing ltnrtnd? ——d R

Yeu see, there seems te be seme eenfusien abeut this ":

quut:lon of whether & request was addressed te the edowd.

_ At pege 91 of the cc-:lnion'l evidensce the rollowng appears:

This quo-tiou.unn put te yeu: ,Tet ep lnarlio stadium was daar

Was any request made by the Pelice

enige verseek gerig san die Pelisie deur die skare as 'n geheel l

of _'l.lmgtukmuo -hro?_'-ndthom'ryo\_x give is: l}

. .Jear was gesn versesk gewees nie". Youdid say Mrﬂ.&mn net?

——Ja, *,h”.'?' wEde ey % o ¥ R S ‘g
n"/vo se - : i

oW edw merxo sdy

8[ #or ai Fiq

E8W FiDb 81 ~mw
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~ New, I have used the werds “tet ep daardie utadiun"'¢;
ge it fellews immediately after seme evidense that yeu
giving abeutCelensl Spengler remeving the three pesrle
Now._itmgqqqgwto.nn-thlt_thn evidence as you gave it

beeau
had been

1nlido.
then meant that there had in fact been ne request te the ......

Ne, I am serry, I thinkthat I i confusing yeu; I think I am
senfusing yeu. I sheuld have put the guestien in anether waY s
I beg yeur pnrdon. The guestien sheuld have been this, '
Was any roqpe-t airected te the Peliee by the erewd wp till
that time when Celenel Spengler remeved them? —- Nie wat ek l

van weet nie.
And I take it therefere that yeu did nst hear anyene

in the erewd say "Ceme and arrest us. Ve have net get any \

passes"? --- Nee,
Just immediately befere the nhnoting, did yeu hear

any
Nee, ek het nie skete geheor nie. |
I¢ there had beem such shets weuld yeu have heard |

them? ~-—- Ek sal nie g8 ek seu dit geheer het nie, want die
Dit is qoontlik

shets im & seutherly direetien tewards Zwane Street? -— | i

1laweai van die skare was te greet gewees,

dat ek dit mees geheer het, maar ek sal nie s8 dat ek dit seu

_gehoor het nie.
" Yeu see, when Mr. Iabusehagis gave his evidenee

he said thnt'hpvhnnrd twe shets eeming frem thn geuth tewards
Zwane Street? = Dit 11.-oontlik dat hy skete g.hoor het
wat hy hnt ep hotltt-nl '‘n ander posiuio gnltaan as wat ek

-

gestaan het.
: Where were you standing Sergeant? — Ek was aan
‘die neerdekant, l

ekakuus teg.
The nerth side of the gate. In ether uumln, mere

*i"uuurdn the !uunn Street side?

towards tho l;?gl i@f%#
' J‘/.c-o
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You were, hewever, seuth ef the "Snrao.ns"? e Dagr

was twee "Saracens" gewees aan die neerdekantvan die hek, en
ek was min eof meer tussen hulle twee gewees.

DEUR DIE HOP: “
Sersant, was u aan die neerdekant van die pad wat

van die fnlisioutaato na die hek leep, ef aan die suidekant?
——e Aan die neerdekant Edelaghbare.

Noord van die pad.

You ean see that read on Exhibit 12 -nd en
Exhibit 14 Mr. Unterhalter.

8% MR, UNTERHALTER:
M
Yes Yeur Wership.

BY THE COURT:

_”

The read er the surface whioh is u:cd by vehieles

ebvieusly.

CROSS~EXAMINATION BY MR. UNTERHALTER CONTINUED:

Mr. Iabusehagne ssid that he heard these twe shets,

.th.y did net seem te be a8 loun as the rewelwer dhet that cemes

“ppem the Pelice revelver, but he is quite definite that he
heard these twe reperts. He alse teld us that he was near the
"Slrnocna' with his baek te ene eof them, S50 se he was fairly _
clese to you I take 1t? == Daar was wSaracens" aan die suide-
kant van die gr.ot hek eek gewees. Hy het miskien na een van

die "Sarnsonn verwys Edelagbare.
!bll, the impressien thax I hnvu ef his evidence

1s that he was slse en the nerth gide of that pathh leading
frem the gate. Anyway, netwithstanding the evidenes that Mé.
Labuschagne has gtv;n. you are definite yeu did net hear these \
gshets? —— Ek het dit nie geheer nie.
After tye firing there was ef eeurse ne treubls: at
all from this crewd beeause they were gseattering? —— Ja&.
!o/....

A AR
......--h-—-
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Ne sign ef any greup reassembling after the sheoting

te return and attaek? --- Nee,

c2I0W UeY
Did yeu have any reasen to \ulim that there were

Yarreoatet" oowd asw
peeple areund the Pelice Statien whe were strangers te the

od xoem Yo nbm saw Ae
: leoeationg, having eeme frem elsewhsre? ——- Ex het nie rede em )
:TOH TIC SUNQ

-ditto gle nie, masr ait is meentlik dat dit kan wees.
| Weuld yeu net say that in faet it was highly
unlikely that there were strangers there, beeause of thc i
disturbances that were geing on in ether areas nurby? i
Nee, dit is nie ammeentlik nie; ait is noontlik dnt daar

(JrsEYed
siestaoiniloT ofh nsv.
fnsiebroon oip Neh ——-
nev Brool

se 089 voY
wel kem gewees het.

plrod ol M AL & ddEoxd
But den't you agree with me that beeause of the

FT”T&AI’JET? U JAM XS
e T . 4reudbles in the ether leeatiens, there is ne reasen tq think

W xroY seY

there were strangers thers? —— Hier is ook baie kampengs )
+IAT00 SHT Y8 in Voreenigirig_. Dit is meentlik dat van julle inweners dsar !

@ beox sd’r

ken gﬂnes het.
wlapeivde | But en bnlnu weuld yeu net say that there seems

; IY no » sSTeRs
o I l I
Fah . there that day? —- Geen rede nie, tensy dit erganiseer was

o meee Yen hib yedd om mense van .ndor wyke dsar te hé.
Lover 90ifo9 odd mex

o4t owt oseds braed Commissien when yeu gave evidenee. I will read te you frem

afd d¥iw "ensosxss" | p.g., 18 and 109 ef the report. «Het u oniso rodo GM om
sist I wey e emels te dink dat Bamtees van elders &id lekasie binnegekem het
*d Yoors obb mev Famd by dsardie geleentheid?" and your &RSWer: wNee, ek het geen
BYVISV "aneosTsd" etb rede om dit te dink ef te gle nie, want al die distrikte in
ot (LleW die emgewing het eek eppegte gehad, en ek sien nis wegrem seu.
0 oels asw o Fedt sk van hulle Bantees dan na Sharpeville gekem het em san hierdis
stey odf merd opteg deel te neem mie". You did say that' 414 you met? — Ja.
oViy sad smgsdoamdad And you mecept the reasen that you gave then in
Fib Jod AW - Toteds your evidenes “w‘. you stend here? —— Ju, ok ”tm.rlik
oXT ToFIA ._ nie degr verwys na Bawtess in-die kampengs nie, ek het verwys
bworto aiddy mett [[s /oo




) ngie o¥

(osdde bos rnrutret st”

i woy bid

). odd havets elgeey
o gﬂIQBﬂ e itsool
wesm (ol oly ottkh
boy bLuoW

evedd tadd yLexilLow

w edd eeonsdruteih
mom eoin &l $ib 80U
.dor zeswey moxd [ew

‘neb 1€

d¥o ed¥y ni eeldwoxd

T89N8ITE sxew eoxedd

10 .aniaiceexsV b

Jord veswey ol

d no Iud

iw woy et noasst on

- Syeb Tadt evedd
TobNs nev sarem mo

eB08 oY

soY rortw motuelnied

® COL buas 8Df aen By
eeotnsd 85 Al o
i rnesfae etbrash o

> Eootasl ollud wevy

aesa of [eseh gotgo
ey brA :
Nsbot eonebive IOV

R aywiev 1pgh sin

- 624 -
a8 in ander gebiede waar eok enluste was.

Sergeant, if peeple were feund weunded there er
dead there, and their names were net in the offieial reeerds
at the leeation, it is still pessible that they were living in
the leeatien but were unregistered and were teehnically

illegally there? -—— Ja.

New, the lirtction of ths firing, it was alse was it
\

te the nerth-west? ——— Ja.
I den't want te eanvass this in any detail; yeu

ecannet tell us I suppese hew it cemes that the firing is

nerth-west instead of west acress the street between the

Pelice Statien smda the ¢linie? -— Wel, dit is meeilik em te

s8. Dit is meentlik dat die mense wat op die punt van die

linie gestaan het meer neerd geskiet het,

_ Sergeant, de yeu knew saything at all abeut threats

that might have bsemn made te any eof the inhabitants, te the

effect that if they were seon«earryiag passes oh thit day ; '

they weuld be mssaulted er punished? «—- Daar was sulke gtrugio‘

msar heevesl waarheid dsarim gesteek het weet ek nis.

It wps fairly w&lospreud was 1t? ——— Heever &it

uitgedbpedl was weet ek nie, sees ek 88 dit was slegs gerugte

gewees wat ek geheer het; ek het niks dtfinitiqfq g,g,,g"g;c.
And did yeu gather the impressien that peeple regar- |

ded this kind ef threst as a serieus eme, that might have
dit is meentlik dat

gewees, mMAar

serieus censequenses feor them? —— Wel,
van die mense dit as baie ermstig sal beskeu. Elke perseen

sal dit natuurlik nie in dieselfde 1ig beskeu nie.
You teld us yesterday that the gate facing Zwane
Street te the seuth and leading frem ﬁh. Ptlico Station fenece,

was net leeREET == ¥ 19 Yeg."
iﬂﬁﬁt lﬁﬁi'19‘I“Eitil“iﬁﬁ“if“ﬁhi%c~uus o RN
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Was there a guard there? ——Ek kan nie s8 of dmar
ten tye van die meeilikheid ‘n wag was nie, want tee was ek
aan die westekant van die gebeu gewees en ek ken nie daardie

hek sien nie. Die eggend tee ons daar gewees het tee was [

" daar nie 'n wag nie.

Yoeu yourself gave ne in.tinntionn or po.tid ne
men there te guard the gate? —- Nee,

And as far as the file of Police were eoncerned,
thoy were all putod facing west? There were nene putod
rgeing south? ——- Ek weet nie wat op die suidekant sangegaan
het nie, ek ken nie dsar sien nie, maar sever ek weet was ]
daar nie gepes nie. - 2

New, at the threwing ir the teargas bembs, de yeu

remember if Majer van Zyl was present? -—JB, Ry was tomm:l.g.\

You are quite sure abeut thl.t? -——DBaie ‘seker.

Yeu uu, "I have been asking yeu & few details abeut
your ability te recelleet small peints, New, en this yeu
are net mistaken? —-— lhe,ldotinititf nie,

And if evidenee is given that Majer van Iyl eame up
after the teargas had been thrown. would that be wremg? ——
Dit sal vnrtoorl”wins*jtfﬁ* s i

Thank yeu Yeur Wership.

Tee u daar by die hestel aangekem het, was die skare

alresds dsar of het die skare ms u daar gekem? —-Die skare

was alreeds daar.

Kan u miskien die skare lht? == Ek het hulle
geskat ep engeveer 6,000,

Tee u dasr aangekem het was u vanaf die derxp
of was u vanaf bimne die lekmsie? - Vamaf die lekmsie.

Ek Rt wheor s in u heefgetutents dst die manss::
wat daar gewses het was e Mu—bhmﬂtllu‘ Aourghek:
“‘3.V&tn..v il .

L
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nie, daar deurry ef daar lcurloop nie? —=Ex het nie gesd
hulle kon nie deur nie., Oms het met 'n bale groot gesukkel
Ek het nie ges$ dat hulle gladnie kem deurkem nie.
Vas daar nie 'm bakleiery ef 'n geveg destyds nie,
d.i. op daardie tydstip tee u daar lourgiry het nie? ——= Nee,
Tee u daar sangekem het was die skare gewgpen of

deurgeken.

nie? -——- Hulle was gewapen Ja. :
| : Was diuﬁuto’ of die minste van die skare gm;puw%

=== Die meeste was gonpon. \
Hee was hulle gonpu? w—— Mot kieries em .um i
‘Tee u daar aangekem het, het een van dio effisiere

of u navrasg gedeen by die skare emtrent wat hulle daar deen?

-=-Ek het nie navraag gedeen nie. Ek weet nie of van die

offisiere navrasg gedeen het nie, Ek weet Majeer van 2yl

het later navrasg gedeen tee hy arriveer het. ;
U self het geen mavraag gedeen nie., Het u enige
rennis gedrs waaem die skare daar was? — Ek het geen kennis i‘
gedra waarem die skare dear is mie.. Eal
Terwyl die skare daar gesfaan het kan u ue wat

daar gebeur hot? - Sees ek in ny hoo!;otuicnis gesld het
hulle was epreerig en lnmitr:lg gewees. Verder het daar

niks snaaks __gobo_\_u- nie, behalwe die jeng Banteemans wat veer

die skare op em af geleep het. :
Die jongmans wat dsar ep en af geleep het,het hulle

in die rigting eek vng_u_.o Pelisie gestap, ef het hulle met

ep en af veer die skare dsar geleep? — Op en af veor die
VWie is die effisier of &8 perseen wat die skare
dsar teegespresk het? —- Majeer van Iyl het met die skare
gepraat dsar. |

' mmmvusyln-tm&rtinuonmm
gopmt ot iow t’& die m :p-rt;;i wat dsar veer gestaan
het g.pm‘li? - Hy hot?ﬂo skare in die .1;-‘0:7 gepraat.

oo L e 4‘ e YRR
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Was daar nie nit een perseen met wie hy gepraat
het nie, behalwe em met die skare in die algemeen te praat?

'w== Ex het nie gesien dat hymet een perseen spesifiek gepraat

het nie. /
_Onn:lddcllik nadat Majeer van Zyl met die skare

gephaat het, wat het daar gebeur? -—— 'n Paar minute dsarms
het hy ens beveel em hulle met 'n knuppelstermleep ultmekaar
te Jeae.

Het julle die skare -Anngal maar die skare het
nie geveg ep daardie tydstip nis ? ~— Hulle het nie geveg }
n:lo; emg het hulle met uitmekaar go;lns.

Was die skare tee geheorsasm gewees? Het die

skgre weggehardleep met ander weerde? —-Ja, hulle het

gehardleep.
i Op die tydstip tee julle die skare aangeval Nk,
wae daar een van die Pelisiemag beseer of nio? -—=Nee, daar
was niemand beseer wat ek van weet nie. |
_ Toe een vVan dzﬁ.ﬂ;& wat dsar veer die skare
gnwtezzirroltoer het, het u die perseen gesien? —-Ek het gesien
dat daar twee pornn. agresteer was. |
o Was hulle arresteer op die tydstip tee die skare
daar weggejaag was, of op watter stadium was hulle grrntoerﬁ'
- Veor die skare uitmekaar gejaag 1is.
VWat het gewerd van die klippe wat daar gewees het,
of is dit uo klippo wat nou veor die Hef is8? —— Daardie
klippe het diar agtergedly.
Het julle nie beslag golt op die klippe sees Julle
gedeen het daar by die Pelisiestasie aie? ——— Nee, ORS het nio.l
Terwyl die skare daar gestaan het, het u 'n pormn
015 ‘n K1ip mm--m. ﬁhtm.p 'l.kl:l.)lion
staan nie. '
Geen verdere vrae nie.
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KRUISVERHOOR DEUR BESKULDIGDE NR.

Ek wil van u weet heeveel jaar diems het u as 'n
Pelisiesersant in die Pelisiemag? —-- Sedert Maartmaamd 19..,;,
nee, ek is verkeerd, ek kan nie die maand s% nie Edelagbare,
dit is sedert 1951.

Het u die beverdering gekry as gevelg van die
ervaring wat u gehad het indie Pelisiediems, of as gevelg
van die epveeding wat u gehad het? -— As gevelg van eksamens

wat ek afgelé het, ie
Vatter standerd het u bereik eop skeel? ———Standerd
S

nege,

Veor u die pamflette daar gekry het het u emige
kennis gehad in verbamd met die Pan Afrieamist Cengresf? —-
Ek het geweet daar is 'n tak in Sharpegille, maar ek het
verder geen 1nligtin¢ entrent 4it gehad nie.

Hee het u daardie 1!11;*1!3 gekry dat daar 'n tak
is van dle P.A.0.7 Het u die informasie gekry of ket
iemand u daarvan vertel? -—- Ex het inligting gekry van berig-
gewers, _

‘ Die Kemstabel wat die pamflette aam u eerhandig
mt, het hy gfu;a waar het hy die pamflette gekry? —-- Hy het
ges® hyhet dit in die straat epgetel.

' Daarma het u die plnrlct gonsenr en dit aan Sersant
Weassels oorhnnlig? ———J R

Op die tydstip tee u die ]lntlnt aan Sersant l.-soln
eerhandig het, het lit_vir u gelyk asef die Borulat die
eerste keer 1;:“;:;;i:; sien, of het dit gelyk asmef hr alreeds
kennis pu‘ het var die pamflet of ht hy dit iewers guion
het? —- Hy hot et reeds kaan;lwqqﬁum. _”;:”?'" Tle ﬂ;w» g {'

lk:lpﬂhuuilannhnatltiu&nnﬂ:#tnﬁr 'Drilﬂkilll*"
die Winnl Bet w daar Gie:stukkies: geWramde aseek . i
geskeurde. rlliokllllt.all-lmtl'li-l' v - DAt 18
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Was u op diens gewees tee u die stukkies bewysbeekies
daar epgetel het of nie, of het u semmer dsar remdgestap? -— Ek

was ‘op diens gewees.

Tee u die stukkies bewysbeekies daar epgetel het,
het u die insident met die insident van die pamflet verbimd?
—=J8, ek het. .

Tee u_dio pamflet gelees het was dit llarin.golerti
dat die paste meet verbrand werd eof geskeur werd? —--— Nee, dit
was nie daarin geskryf nie, :

Waarem het u dan die insident van die eptel vam
die stukkies bewysbeekies daar met die insident van die .
pamflet verbind? -—-Omdat dit gebeur het slegs ‘n paar dae

_veerdat die beweerde protcatop die 21lste seu plaanvinl, velgens
die pllfl et,

_ Ek wil graag die pamflet sien wat na u gebring was?
|Pamflet word man die beskuldigde eorhandig). Is dit die
pamfiet wat u daar gekry het? — Ek het soortgolyko puntlottc l
daar gokry (Bewysstuk 5).

Ec sal dit se man u stel. Dear in bewysatuk 5 is
daar geen melding gemask van die feit dat die paste meet

- yerbrand werd of geskeur werd nie, maar u het ermiddellik

‘n afleiding gedeen of die insident van die pnnflnt verbind
met die insident van die stukkies bewysbeekies wat w daar
opgetel het? --- Ja, ok hot.

Dit verbaas my daf dat die klippe wat neu 1n .
daardio emmer veer die Hef is, die klippe is wat dsar opgetol
is by die Pelisiestasie? -—Ek is nie veraas nis want ek het
dit self epgetel daar. |

Kan u roigu verskaf waarem u nie tio klippe ilar
by die hestel epgetsl het nie, en'met die klippe wat meu weer
die Hef im? st Die klippe by die hestel was nie benedig gewees
nie want die Polisie was nie daarmee gegeei of a&m,eh e

1] s .
o —y——— :
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gobruik om enige perseen mee te pot n:lo. want hu:l.l- hct slegs E
die hepies bymekaar gemaak, Dit het geen deel gedien
deaardie tyd em die klippo ep te tel.nie.

As dit dan 'n feit is dat dsar by die hestel geen
klippe gegioi i na die Pelimie nie, waarem is daar meldiag
dan van die klippe wat daar gewees het op 'n hepie? ~-——Omdat
die klippe daar gewees het, en die klippe blykbaar dearrdie
skare daar bymeksar gemsak gowou het :ln hopiu met ue lool

em dit vir un of ander ietn te gebruik,
M voxnnl_ met dat dit 'g die skare gewees het

wat die klippe dsar bymekaar gesit hot. en u is nie seker
daarvan nie? -— Ex vermeed dit is hulle. Ek het nie pli.n\

ut dit hulle was nie,

Ek verstaan dat in u ho_ofgctuim:ls het u ges® dat
u saam met Kupteih Caweed en die a.i‘.r lede van die Pelisiemag |
daar patrelleer het in die lekasie die aamd? —-Ja, dit is reg.
En u het greepies daar ont-pot? —— R
Tee u die greepe daar te¥gekem het, waarem het

| u nie die greepe arresteer as 'n Sersant, emdat die greepe

die mense lnr_g_nilmlu gﬂgn het nie, d.i. in Sharpeville
derpsgebied? T h.t onder imstruksses vam Eaptein Caweed
gestaan en ek ken nie bevele vam my eie uitgeveer ef gegee
het nie. |

U as 'n Sersant, as u daardie mag gehad het, seu
u die persene oili“tllik daar arresteer het? —- Nee, ok seu
nie. '

U het my meeit vamntevere gesien daar Sa Sharpeville |
nie, en u het my die eerste keer dsar by die Pelisiestasie |

op éie 21ste gesien? —-=Ja.
Tee u my unr .ouu hot h.t u tee mgut

ek ‘n.leisr:wes.van.#ie.akare. wat_dear w die Pelis
vergader het? - Ja.
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#1_:]: u, &8 gevelg van die skare wat u dear gesien
het by die Pelisiestasie, dat @it meemtlik is dat ek en
beskuldigde nr. 4 ken die skare aamgehits het em daar by die
Pelisiestasie te vergader? —- Ek &ink julle het Ja.

ch'b u nie tee gedink dat as ens die persene was

~wat die skare aangehits het em daar te ﬂrﬂor,nio; ken ens

neg die skare aanhites em daar weg te gaan, d.i. weg te gaan
vandie Pelisiestasie af nie? -—Ek velg nie meei die vramg nie.
| Die vrasg is dit. As u gedink het dat ens was

die perseme wat vereersaakhet dat die skare daar vergader het,

net u tee nie gedink terselfdertyd dst ems het die reg of
ens ken neg die skare beinvlieed em daar van die Polia:l.utmi
weg te gaan nie? -—Ja, julk ni die skare ken beiInvlieed mwael¥r
die eggend, maar nie lsat die middag veer die emluste gebeur
hes nie. K

Vaarem s& u dat ems ken nie die skare bdeInvieed
in die agtermiddag nie? ——- In die middag was hulle al te veel
opgusfook giwoou en epgerui gewees, en hulle seu definitief
nie tee van julle metisie gemeem het mie.

- Maak u neu 'n afleiding dat lio skare dsar vergader

het em hulself daar te bring sedat hulle kem arresteer werd,
of dat ens vereersaak het dat die skare seentee gegaan het? ——
Ec maak geen afleidings nie, maar ek is van die epinie dat ait
&a go*nlgmm jullo ormiiuio was nf dio skare daar g.kon
het.

thamnnmnomt. As ons die

reg gehad het of die mag gehad het em die persenme, d.i. ate

skare daar, te h!nvlm om sesentee te gaan, waarem ken ou
nie dieselfde ding deen on die skare te belinvlieed em daar weg
te gasn nie? — Tee die skare belnviesd is em seentee te kem
was hmll. n.; n&., . Iili'ﬂl# ‘Uﬂ
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‘gegeeoi ma die Polilioatanio.

epgerul gewees.
Het u my gesien 6p die stadium tee ek na die

Pelisiestasie gegaan het vergesel deur die skare? - !bi
ek jou die eerste keer gesien het was Jy aldeeds aan die
binnekant van die heining van dio'Polis@ostasio, en die skare
was ook reeds daar gewees. '

U het tee nie geweet hee ek daar gekem het nie? ——
Nee, ek het mie geweet nie. |

U het melding gemaak van die feit dat klippe was
Was die klippo van alvier kante

van die Polisiestasie gegeei of nie? — Ek ken slegs san die

westekant van lie Pelisiestasie sien en daardie ant was

klippe gegeei.
DEUR DIE HOPF:
Sersant, waar is hierdie klippe opgttol, d.1.

op watter gtlculto van die perseel? ——Aan die westekant

Edelagbare.
Dit is met aan die westekant epgetel? —-—Ja.

KRUISVERHOOR DEUR BESKULDIGDE NR. 3 VERVOLG:

stasie epgetel was, bedeel dit dan &it is die mense wat daar
gestasn het wat die klippe daar gegeel het? ———Ja, dit is.

at die klippe gegeei was het die Pelisie tee
dsarna geskiet? —— Ja.

As dit dan was dat dit die perseme was wat a8 die
wt-toknlj van die Pelisiestasie gestaan hst wat die klippe
gogyoi_hst, wvaarem is dan die perseme ‘lt aan die sufiekant
van die Pelisiestasie gestaan het geskist, d.i. as hulle nie
klippe gegeeihet nie, d.w.s. die skare wat in Zwamestraat

gestasan het? -— Ek het nie perseenlik gesien watl in Zwamestraat

-uil% Vll.lil %ﬁﬁ?ﬁiostnlio gtlkt.t 13 110. T,

: sark o ek J\* k WS N L,
M‘
O bavy het B el Wy
sor-it, het u nio porsonn in zwllﬁ‘t:tlt sclion

s

e e — = i iaenall
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As die klippe daar aan die westekant van die Polisie—
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 was. Of hulle gehard

- 633 -
¢t was nie? - Dear het aan die Pe-punt van Zwane—

msar hulle is eek
Pelisiestasie

wat geskie |
al sé suid-west——persene gel8,

ne wat aan die westekant van die
leep het tet waar hulle geval het weet
hee hulle daar gekem het mie.

Ten suid-weste van die Pelisiestasie? ——— Ja.
KRUISVERHOOR DEUR B:ISKULDIGDI NR. 3 VERVOLG:

Op die ‘tydstip tee u dsar veer u- Poliliutuio
het u u aandag gevestig gom ep (10 pcrnu

wat net veer u gut:an het, of het u ook n mug gevestig
pe wat meg verder van die Pelisientasie gestagn
ep a1l die persens

straat - ¢k 8
geskiet deur perse

ek nie; ek kan nie sb

gestaan het,

ep die perse
het? ——— Ek het my asadag algemeen gevestig
Pelisiestasie gestasn het.

wat veer my vesr die
was dit deur die mense

Die klippe nt gegeel was,

wat veer in die skare gestaan hnt gegeel, of was dit deur lio

agter in die skare gutm het gegeei? ——— Dit het

mense wa'b
gekem van vetskillende plom vanuit
Was die klippe ep eeR slag gogni of was die

‘klippe apart gegegheid.li. twee of drie ef seaan? —— Die
kxlippe was tegelyk gegeei, dit was nie eem—-eéen gegni nie. J
| Ex stel dit aan W dat ek vmtlln nie u getuienis
in verband met die feit dat die sln.rc se op verskillende |
nie, en as dsar nie 'n afspraak gewees (0
dat die klippe

die siare.

-plokh daar gostun het
pet hee en wammeer die kli

se gelyk gegeel was daar nie
was presies dieselfde sekende gegee

kwessie van emtrent twee sekendes tee

ppe seu gopt_:l- werd,
? — Ex sal nie s8 die xlippe

i nie, ssar dit was 'n
all die .klippo_ gogdoi \

. WS, :
Ek wil met weet van u, P die tydstip tee die

skietery puugwnl het, was dsar neg klippe 805“1 OP daardie %

- . = =g 4
f

ty@stip, thw vesig om wag te harile:

— Die dﬁti%d&g”lmtﬁ\tlshrt-uuul die Xlippe gegeel was. l
lnﬁ/....
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Met ander weerde, u wil neu A8 die Hef meet glo

bEx eow Feiiaen taw
82 [oc s - Tserda dat torsolrlertyl tee die -kiotory Plaasgevind hnt. het
|  die mense ooh diesdifde tyd dio klippo seentee gegeei? ——
Ek het gas& die skictory het plaasgevind torwyl die klippe
gegeol was. Onmiddellik tee die skietery begin het die
klippe-gastank en die skare het gevlug. ”
Was daar nie klippe wat die ruite geraak het nie?

0BG TuAH ia.tniaag

AU i OOHFEV & URN

oth qO ‘=—- Nee,

torf  Fe ﬁ§g¢a,a i Dit verbass my as u =8 dat se 'n aantal klippe

gegool was na die Pelisiestasie, en nie een van daardie

®% U YooV tom Fagw
klippe het die ruite geraak nie? -—- Aan die kant wat die .

' snearYsq ofp qe
klippe gegeei was wna_tlogu twee klein ruite.

DEUR DIE HOF:
Twee klein ruite of twee klein vemsters? ——- Klein

T00Y v teov tgw
A otq
| vensters Edelagbare.

_ Is dit san die westekant van die gebeu? —- Ja.
KRUISVERHOOR DEUR BESKULDIGDE NR. 3 VERWOLG:

Netneu het u dit entken dag daar enige ruite

of seiets gebreek was terwyl die klipgeedery aan die gang
was ke, maar u maak neu melding van die feit dat dasr is klein

8ib ot veevy Faoy

19338 3“.1?' Sﬁﬂsm

venstertjies daar? -—- Daar is vtnntorn maar hulle is nie

stukkend gegeei nie. _
_ Die Pelisie wat daar gestaan het, was laar een van
“hulle wat bosoor was? - Ek weet nie of daar van hulle wg-

Tom brgdrey et
.‘3 'IRSIQ 5_}{3{,_[9:

®30% Ayley op wat beseer was mie.

EUR. DIE HOF:
i - Sersant, jy weet nie of dear Pelisie was wat by
die Pbliaioutalio beseer was nie? —- Ja, ‘
KRUISVERHOOR DEUR BESKULDIGDE NR. 1 VERVOLG:

Ek kan nie u antmeerd verstasn nie. As u s@ llt
daar geen 1id van die Pelisiemag is wat beseer was op lul!iio
tydstip nie, masr u hot neg die ambulanse gesien tee die

embulanse/....
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ambulanse die bdeseerdes dasr verwyder het. U seu dit gesien
het as een van die Pelisie beseer was terwyl hy deur een
var die ambulanse verwyder is, is dit nie se nie? -— Indioi

daar wel een beseer was seu hy deur 'm Pelisieveertuig verwyder

gewees het, want llie ambulanse was slegs gebruik em die Bantees

te verwyder wat beseer was.

Met ander weerde, daar was geen 1id van die Plliniﬁ__.

meg wat beseer was nie? -— Ek weet nie of daar was wat Beseer

wvas nie. Daar ken beseer gewees het of nie, ¢k weet nie.

DEUR DIE HOF: . _
Maar Sersant, u sal teg darem by neu al weet of

daar iemand dear seergekry het? — Dit is meeilik om te s8.

- Baie van die mense was van ander stasies, en dat hulle meentlik

'n rappert ep hulle stasie gemaak hit, maar van die plaaslike
Pelisie, van Sparpeville se Polisie en van Vereeniging, was

| daar nie beseer nii. lk'wut nie var die ander stasies nie.

KRUISVERHOOR DEUR BESKULDIGDE NR. 3 VERVOLG:

Op die tydstip tee u in die getuiebank ingestap
het en u heefgetuienis begin gee het, het u gesd dat u het

'nni'l: vantevere inweners sees die van Sharpeville te¥gekem

het, 4,11 wat se geed :I.i en uti hulself se geed gedra nie?
——~ Ek het nie ges$ neeit vamtevere nie, ek het net gemeld
dat hulli in Sharpevillp baie vreedsask was en hulle geed
gedra het. ! e

Omdat u die afleiding gemaak het dat die inweners

‘van Sharpeville vreedsame mense is, het u nie gedink tee w

die greepe daar te¥gekem het wat die mense dsar meeilikheid
gegee het die aand, dat dit mag n;hkitn 'n perseen of hense
wees wat van buitekant kem of van ander plekke? —- Nee.

~ Geen verdere vrae nie.
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ISVI!HOOR DEUR ZBBBIULDIG:II NR.

tydstip tee die persene daar
ie, en dieselfde ty!stip tee
Polisiogronlc. het
hulle vertel .

vergader het _
ok en beskuldigle

‘eobrssnsd oib ennsludms
e Op die

by die Pelisiestas

. 3 binne die draad
orpdcr pet sangeneem wat ons

reaksie het hnllo hlykbnur aan;tnsn-

byweov samslvdma oib msy
sgwuon het van die

‘aaw coeasd 68 [BW THERH

die skare wat daar Vv
_hot? -— ¥ilginn hulle

wat jullo hullo vertel htt.
Ex st u in u hee

Jor=) ath d‘ﬂﬂw ‘:fsd a’.. :

tooaed Faw t8bywisv e

op die

fgotﬁitnii heor st dat
3 en myself

vir beskuldigde nr.
het @&t gelyk unotz;g.

*ﬁ tobus FoM

foln abw tooesd Taw S&n

tydstip tee Kelenel Spengler

dsa
leiers was, of dat hy ens

gone daar meer ann;.httu het ©
ges® heekem Kelenel Spen

Weee o Shad .oin mek

YIOH ETQ .

togmrel el

r van die teneel verwyder het,
dnarv-nlnnn‘Vtrwylﬁr het dnlnt

of meer kwaad gqnndt.hst?
gler julle verwyder

die per

w—— Bk het nie
Ex weet nie heekem hy julle verwyder het nie.

nlik gost lat hy julle vorwylor het.
tee Kelenel 3pon51¢r

dat die skare seu
daar gewees het

o3rsoe Tusb busmel -ragh

esw esanem oibh mev eofsi

het nie.

isTa oILyd qe rregusx '

Ek het allee
Het u nie nilkioa gedink,

Liveqraq® nev ,siziled

as dsar vamaf dic toneel weggeneen hnt.
s die tydstip tee ons Neg

oL wooved oin veeb

meer kwaad gcworl[h

by die skare nio? --l.o.
Het u nio tee gtuiun dat ens die perse

tebyt oih O

ne was wat

[ einelutenteed v xe Fed |
Hier teen

gemask het dat lio lksrc gthnorunll.npct word? ——
het lio -knr. 51:dn10 vir julle geluister nie.

akree en gelawaai, on ek kem nie m _____ :

ronewnt erovetusv treek

booy sa taw (.0 FeM
die einde

Hullo het alnnl ssmmekasr g€

_..gn-, ‘_503; obo $of um LT

[Liveqyad® ot ellud $ab

u heefgotuienis veer Sy

U het nlrtota—s-ui in
by @ie hadning gestap?

ghare dat ems hetep en af dsar

oLh'w tabad
: Edela

— Ja, ok het dit gesti
‘Kan wu s‘ wat ens besig W
ep On af gestap het? =—
" het ek weet peer kalmeer het,
julle hulle on;.lﬁtok het mie, saar velgens die reaksies
' julle Demig wea o

qpqqugﬂgg-gq h.t ¢1t npcr cliwtr-ntt

s om te deen of wlt ens

Sees ok gewd

dosl was 8008 Ons daar
en of

1ie of julls die skare pre
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h'ullc o;p to m.-

Op die tydstip toc Kolono]. Spengler myself en
bogkuld:lgdo nr. 3 daar weggeneem het, het u dit nie raadsaam
geag dat ait sou beter gewees het as Kolonel Spong]’.o"r.uu
met ons daar 'n gewprek gehad het, en dat ons daar met die
skare moes praat nie, sodat hulle daar kon ngglm nie? =
Dit sou vir Kolonel Spengler ommoontlik gewees het om met

julle 'n gesprek te voer aangesien die lawaal te groot was,

d.i. al wou hy.

Met ander woorde, dit meen dat dit was nie nodig.
vir Kolonel Spengler om daar met onj 'n gesprek te 'wor nie,
en dit was net nodig dat hy ons in die kantoor moes inneem?
-— Ek het nie ges$ dit was nie nodig nie, maar ek hetgesd
dit sou vir hom ommoontlik gewees het.

U het alreeds melding gemmak van klippe ul.t gegooi
18 in die rigting vam die Polisiestasie deur die skare

wat daar gestasn het langs die draad. Kan u die distansie

skat tussen die plek waar die Polisie gestaan het na wie
die klippe gegooi was, tot by die drasd san die deuskant van

die Polisiestasie? —- Ongeveer vyf na sewe tree.
Kan u miskien san die Hof beduie vanwaar u staan

~ %0t waar? —— Tot ongeveer daar net qtor die Aanklaer,

nmr die distansie wat u aan ons bodnio hct, sou
dit nie maklik gewees het, as die skare die klippe gegooi het
vir dsardie distansie, dat die Polisie beseer sou gewees het

; n:lo? ——Ja, hulle kon hulle maklik raakgegooi het. . ]

Ek -tc_l dit asan u dat die skare het geen klippo
gond nie. en dit is daarom dat dio kl:lppo die Polisie nie

geraak het nie? ---Die skare het klippe gegooi.
Ek wil nou weet is dit reg as ek dit eo aan u stel,

in a1 nlg-m,hc't nuno tlnli klip). goha? e n mt ni.o

i ~ wie/....
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wie klippe gehad het en wio nie.

tSoos u daar gestaan hetwaar u gtstnun het, kon
he

u gesien/wie klippe gehad het en wie nie klippe gehad het nie?

—— Ek kon nie sien wie klippe gehad het em wie nie klippe
gehad het nie.

J Behalwe die klippe wat dmar gegool was in die
ri;ting van die Polisiestasie, voor daardie tydstip het u
geen mense gesien klippe dra nie? - Nee. .

| U het alrweds ges® dat die A.N.C. mense, asook die
P1A.C. mense, gee hulle teken deur hulle regterduim op te lig,
soos ek nou boduio? ——JR.
b Hoe weet u dat die mense wat hierdie teken gee
sooéﬁ;k nou sam u beduieehet, is mense wat aan die A.N.C.
of die P.A.C. behoort? ——— Ek weet nie of hulle aan die A.N.C.
of P.A.C. behoort nie. Al wat ek weet is dit is die teken.

U het alreeds netnou vir Sy Edelagbare ges® dat
dit is net die mense wat san die P.A.C. of die A.N;O; behoort
wat hierdie tekea gee? ——Ek het nie ait ges® nie. Ek het
slegs ges® dit is 'n P.A.C. en A.N,C., teken.

UUhet alrweds gesd dat Kaptein Brimmer die skare wat

danr buitoknnt die Polisiontluie vergader het toogosprlek het

‘deur 'n luidnprtkor? _— JI.' e

Dit was op die tydstip terwyl beskuldigde nr. 3en
ek dasr op en af marsjeer het voor die draad? —- Ja, dit is reg.
Sover as wat u botror, dink u nie dit sou raadssanm

- gewees het as Ibpttin nrnlnnr vOoOr na ons gtkon het en 'n

gesprek gevoer het met oms, voordat hy die -kl!n dsar toesge-
nprdhk het nie? —- Kaptein Briimmer was in dieselfde posisie.

Al wou hy met julle preat sou hy dit mie kom doem nie, nngeaun\ '_

‘dde lawasi te m’twu.
As 41t dan die posisie was, d.i. dat daar was °'n
groot lawaai dsar gewees, kan u nou s8 waarom Kaptein Brimmer
dan/....
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dan nie die Suporintlndont'vln.dig'loknaie gespreek het nie?

- Bk weet nii. Ex kan niks antwoord daar nie. Ex weet nie

wat in Kaptein Briimmer se gedagtes unglgnnn het nie.

=" Hahet alreeds “gister vir ﬂy Edelagbare gos. dat
daar was vlmlgtuio wat baie laag gevlieg hnt en die skare het -
nulle hoede afgehaal en dit in die hande gewasi of iets

van daardie sard? ---Ja.
Was die skare op daardie tydstip dan opgeruimd?

-—Ek sal nie s& hulle was opgeruimd nie, hulle was rumoerig; i

dit is wat hulle mgewees het.

. Ek stel dit saan u dat ek weet met dat
sy hoed afhaal, is dit 'n teken van blydskap en dat llarltdv
persoon bly is? ——— Wanneer Jy jow hoed afhaal en iemand
Vanneer Jy jou hoed afhasl en in dio lug opgooi

as 'n mens

groet is dit.
kan dit heeltemal iets amders wees.
As ek u goed v'rutaln het u gesd dat die porsonn,

nadat hulledie hoede urgthsal het, het hulle die hoolc daar
weggegooi? -—— Hulle het dit nie weggegooi nie, hulle het ait

in die lug opgegooi.
U het alreeds gn-i dat in lie vrool ure in die

voormiddag, het u '‘n skare daar te¥gekom by die erf en diens-
skema-gedied? -—-Oms het nie 'n skare dsar teSgekom hé¢, mie
by die erf en diensskema-gebied nie. '

_ _ Dit was in die omgewing van die sportgronde? e
By die sportgronde het ons 'n skare teSgekom. .
) Dit was nie binne in die spertgronde nio. maar ait
was in die mabyheid vam die sportgronde? — Die kmal e
waar ons hulle gekry het is lnhy die lportgronno. net links

e R o AT T e

==

sz

van die sportgronde.
-U het ook iygovoog dat ek dsar voor daardie skare

gentaan Het? LIPi¢ de vegi
Was dasrdie skere dhmu nie? - Hullewas
M’.‘/. see

CY e e fﬁ(p?’» g &
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gewapen Ja.
Soos die mense daar gestaanhet en die kieries gedra

het, waar was hulle op pad heen? -—-Hulle het gestaan en jy

het voor hulle gestaam en met hulle gepraat.
Sover as u kan onthou wat wou hulle met die =tokke

. of kieries gedoen het? —— Dit sal hulle alleen weet; ek weet

nie.
Dieselfde tydstip toe u ges® het dat ek dsar voor

die skare gestaan het, u het alreeds gesd dat ek het erken

ek hou 'n vergadering ¢alr? —- Toe Kaptein Cawood daar ¢
aangekom het het Jy na hom toe gekom, em toe hy jou vra uﬂé%“
jy doen het 3{ ges® Jjy hou 'n v.rgidor%ng.

Kan u nou 88 is desar 'n vergadering wat kan gehou
word in die donkarta soos daardie een wat u daar geaion het?
~— Jl, dit kan,

Kan u miskien 88 of daar °'n snder vergadering was
op die stadium toe u en die offisiere daar aamgekom het, of
is u nie bewap daarvan nie? —- Ek weet nie wvan enige ander

vergaderings nie.

Soos u g.-u het, dat die skare wat daar gewees het
het stokke en kiorios gehad, en toe jullo lnnr aang!ken hnt
het julle toe die skare asmgeval, is dit s0? ——— Oms het

hulle uitmekaar gejaag Ja.
KEan u nou 'n rede verstrek waarom, &s u en die

ander lede Vll 410 Pbllcin-ug die persome daar uitnnktnr gcjuag

het, en die persome ‘.'Ip.l was met titrios. waarom hullt

nie hudself beskerm het deur te baklei het nie? —- Daar is

van hulle wat hulle te¥gesit het, em die is platgeslaan. \
_ Vatter Mm dan lﬁlo grootste? Was dit die

groep wat weggehardloop het, of was ait aie grdip wat hulself

teBgesit het of Mot §18 Polibie geveg hnet, a.1i. wat agtirgohly
het? ~— Dis mEGNSE Mot wogEORARALS6D. IR

w.'dou




.afl neqewss

1 9kh 200E

n aliud asw Tasw Jod

sieey ollud toov ¥ed

a8 13708

tor neobes ceixeil 0 .

ahrleastd
tod nssfeen eoisia okh.
aalrebegrev o' wod Me

vt tod der moNspnes .,

, ot-reinob sih i bxow_;u

81 FED (8T ==

taptm v o8

w sod muibste olb qQ..

reviesh wyawed eia u ab .
Lokn egsitebsgrev

$een v BOOR

| eslrefi ne eblode ¢,ﬂd""

sla otbh esod olluf Fesl .
assion teedead tu ol Luif

oy smoateq otb me .ded .
o wxsieed YLomfud efm
o) ollud Faw olluyd asw

ib ¥em me Fed Fioen¥ed
reod stesem ot —~- THed

- AL ~
Ek stel 4it asn W dat 41t is dan 'n bewys dat die

persone nie kieries of stokke gehad het nie, d.i. omdat dile
persone daar weggehardloop het toe hulle uitmekaar gejaag is
deur die Polisie nie? —- Hulle het kieries en stokkle gehad.

Baie van hulle het die kieries en stokko unggogooi torwyl hnllo

weggehardloop net.
Dit bedoel dan dat hulle handelswyse het sotoon-

dat hulle was nie van plan om met die Polisie te veg nie? —

Nee, ek dink hulle het die stokke en kieries wegge-

gooi sodat hulle vimniger kon hardloop.
U het alreeds vir 8y llolnthuro gesd dnt u h.t

-ioiysatuk S aio pllilet, daar gekry tn ait gelees? — Ju.[

' Toe u na die Polisiestasie gognnn het, het u
dsarheen gegasn en terselfdertyd rennis gedra dat die memse

gou ‘soontoe gaan as gevolg van die pamflette wat dsar uitgegee

is? - Hoc'bodool hy? Wanneer toe ek Polisiestasie toe gegnnn

hot?

TR 1n groope en sosan het ek vor-ocl dat dsar moontlik ook

~ 'y pyeenkoms by dié Polisicatt-i

puntlotte wat uitgereik 1is.
Kan u nou s@, d.W.S. andat u diepamflet, \lwy!-tﬁk

w!oa as govolg van die

5, gelees het, in u eie opinie, waarom die mense dsar vergsder

Ret? Vas dit as gevolg van lio imhoud van die ‘pamflet in

die algemeen; Of as gevolg van eenm deel van die inhoud wan &ie

psmflet wat hulle daar
hulle VGrgnle;.hnt nie,
vergader het om teen die
in die pamflet, bewysstuk 5.

vergader pet? — Ek weet nie waarom
maar ek is van die opinie dat hulle
Faswette te protesteer sS008 gemeld

Op die 21-to? - Ja, ssngesien die memse bymoksar |

|




geiveli sipg spomxaq
.a&oggsw we8h snpexeq
sin eoimtfol olb <xwah
th deod ollud asv eisf

oFeod qoolbradegaew

fleoBsd i

asv ofn asw ellud ¥8b
b s o8l - e
uiv ollud dsbor Loom

exls dod U

Tmsg QIB ¢ udasywed

b s u 90T

o7 e ARRRSE NeOIseh.
B 28 resy sotmoom voa

A&l foohed 80H --~ Tk, -

TTeos
aIS okth qO

asoa e eqoo:g at anw
1 &Lk v,d amoxnoeyd m!

exegtiv Taw ofteltmeq

o u asd

® u ab Jod sseley ,@

oves as tib asW - Tred .
3 88 10 aeemesls eobh

Ba8b ollud Faw Fellmmg

to Jod xebagrev ellfsd. .

aosd mo. e Eangxov

Bywed ,tellmeq oib mb .

- 642 -
HERVERHOOR DEUR DIE PUBLIEKE AANKLAER:
Nou, in verband met die klippe wat in hop:hn goll

het daar mby die hostel. Was daarvan ooit gebruik gemsak
deur verskillende lede van die skare of nie’ —-Bk volg nip

mooit nie. |
Die klippe wat in hopies gel$ het daar by die hostel,

het die skare dsardie klippe gebruik? ~—Nee, hulle het dit nie

~ gevat nie, D ; S e l

Die Polisie wak toe wel onder die klippe gesteek
daar by die hostel? -—-Nee, dit was nadat hulle uitmekaar
ge_;];ag was die eerste keer wat die Polisie onder klippe gesteek
is; nadat hulle redds in systrate in verdwyn het. - '

Nou, die twee persone wat gearresteer was, kan
u hulle uitken Sersant? — Die twee wat by die hostel arres-
teer was? - |

Ja? -— Nee. r

Wat het hulle gedoen net kort voor hulle arrestasie?
— Hulle was tussen die wat voor die skare heen en weer
mzfsjoor het. Wat hulle presies gedoen het kan ek nie l& mie. ,

Maar het hulle ook gepraat of nie terwyl hulle '
Leen en weer marsjeer het voor die skare? —-Fk het nie gesien {
ht hulle gepraat het nise. |

Het hulle coit enige gebare gemmak? Kon Jy dit
eien of nie? — Van deardie wat daar marsjeer het het gebare
gemaak, maar ek sal nie nou presies kan ot of die twee wat /
gearresteer was 00k gebare gemask het nie.

- Ex wil met hierdie wt pro'bur duidclik stel.

Dit is bladsy 91 van die Ondersoeknotule. , Dt op daardie
stedium was dsar enige versoek gerig san die Polisie deur die

skare as geheel of mm-»uutmﬂ Toe #8 u:

JDear was geen versoek gewses niev. ' ,Is julle nie M om
hulle te arresteer nie?"  ,Ek het nie gehoor &at’ m ‘gevrs .

was/..o0
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gewys, ons uitgetart, en vir ons geskree".

- 643 -

was nie", ——— Dit is reg ja.

Nou, die gelesrde Advokaad het dit aan u gestel

‘dat dit miskien uit hoflikheid was dat iemand die hek wow

oopmeak vir Eolonel Spemglsr, Omddr kruisverhoor op bladsy
119 van die Ondersoekmotule is dit reg dat u as gevolg gesd.
het? "What makes you say they were aggressive? Is it simply
that they were givimng the thnnba;up sign?" Toe antwoord u:
,Julle het kieries in die lug geswaai, hulle vuiste vir ons

Toe s die geleerde
Advoksat: "Let us just.got it in detail. They were waving
sticks, they were shaking their rittn, they were screaming at
yuu. Now, how didthwey provoke you?" Toe het u ges®  Hulle

het ons uitgetart deur oﬁ ons te skree, om hulle vuiste vir

ons te wys, oor die'&fuad te spring, hulle vuiste te wys, en

terug te spring".
BY THE COURT:
Mr. Prosecutor, I mast point out that I am not

Is dit reg? -—Dit is reg Ja.

concernmed with the evidence which the witness gave before the

Judieial Commissioner; I am concerned with the evidence whieh

he gives me today, and the way you are putting questioms to

8 him now they are utterly leading questions; nothing else but l

utterly leading guestions. Ll Rl

EERVEHHOOR DEUR DIE PUBLIEKE AARKLAER VERVOIG:

Laat ek dit nou sosm u stel Sersant......
BY THE COURT:

You ean r.-cnlnins the witlpas and uak him what
happened, but to put it to him "Ybu gsaid so before the Judge,
therefore do you say 0 now" 1![1!&!1:; gquestion.

HERVERHOOR DEUR DIE BUBLIEKE KLAER VERVOLG:
x nrou'-. sal u enigsins s8 &it is hoflikheid, daardie
toedrag van aakn? - Dit is nie hoflikheid nie.
RN AT o e

lbu, in verband met die emmer Appe. lu;.n!'n
g;.;mnnjiiilt/....
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kampinspeksie elke dag? — Ja.

En watter gedeelte van die wtasie slult daardie
inspeksie in? ——— Dit sluit dle hele stasie in,

En aan die westekant vam die stasie wat wou u
groei of maak dsar, watter soort tuin? 88- 'n Graaperk net
‘pome 'en struike tussenin, en ook bome Il 'n omheining.

En hoe word die gras gtsn"? - Die grna word met
'n graaanyor gesny.

En watter effek het klippe op 'n gnlasnycr? e
As daar klippe is dan belemmer dit die lmy.van die masjien,

- hy gaan staan,

En wie is verantwoordelik vir die grassayer? !k
meen as enigiets verkeerd gaan met dit? — Dit is Staats-
eiendom maar ek is veramtwoordd ik dsarvoor.

Nou, &8 u miskien die skare wou gespreek het daar
hy die Polisieatnaio, waar sou die beste plek gewees hnt?l

- Reg daar voor die hek of bo-op iets? ~— Dit sou miskien

beter gewees hetas Jy bo-op iets geskaan het, dat hulle jou
beter kon sicn.

En was dsar enigiets dsar waarop iemand miskien
kon geataanhet, byvnorheillxxolonol Spcnglcr, as hy dio skarc

wou toegespreek het? —-— Ja, dear was vtuikillona. e / e

waarop hy kon gestaan het.
Dankie Edelagbare.
DEUR DIE HOF:

Sersant, iai- gevra wat van die emmervol of die
kan vol klippe geword het, en dit is later uit u sorg uit?
Is dit reg? —-Dit is uit my oerk uit,

Soos daardi§ kan klippe you dsar staan, hoe vergelyk
dit met die kan klippe wat jy lsat bymekmar maak hlt en in
die stoorkamer wtgunuit het, -Uvur iit.ha;’xﬁqm a
!uhaonnl-botto—
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soaan 'bctrof? - Dit vorgolyt d:!.oulfd. as die wat ek lu.t

o bymekaar maak en weggesit het; dieselfde hoeveelheid en [

o 2 . °
veck 91313Q§Q$ | aiQselfd.z;oortgtlka klippe.

B o .- Dankie, u kan maar afstaan.
3h ¥oew T0 teoxy " '

galbirzde me emod i
o & -
pon coynamary '

RG] i

b L o LLJ A 'tasb ?A
HOF HERVAT:

Jesle 18837 *;rl

vy -
EDWARD GEORGE CAWOOD, duly sworn, states:

[ -
grainkad a’ Ho9m e ————————— e

EXAMINEB BY THE PUBLIC PROSECUTOR:

I Ye Toesm Mo I‘I“If},tﬁ ____—-——-——-——-———'"-'___—
kLo You are a Captain in the South Afriean Police
) e J¥1 8

stastetlcl otb - stationed at Vereenigimg? —- Yes Your Worship.

Bin wooy <oab ol Gaptain, just a 1little wit about your Carser.

: - - TWE
oo coswen veded -H“- LONE r e bt 1n th.. PAIINN Tarest . A

years. _
Jieke coil asted | ' o 5
S And how long have you been stationsd at Vereemiging?

-— Oh, &t the moment ten months. I arrived here on the lst ]

Jamuary this yesr.
And durimg your service with the Police Forece diad

you have any u:parunu nywhoro with matives in gmnl?
Yes, I have been stationed all my service on the Reff, and
the 1ast six years simee 1954 I have been stationed in what

Frnexed

' 418 ecommonly kmown the blaek spots, Orlando, Kliptowa, Maroks,
bwee oqq bl Iovml‘.t[ ' : '

Newlgnds, those spots.

3”*\:——— Taet ﬂ“.tf) BI
7 | So during that period did you ecme into contaet

geh B00R
with native mobs and erowds? —— Yeos. .

Now, do you speak any native :an_n;u Captain?
--Iwo‘u‘ldnfh.rmm.. I xnow s smackimg of Zulu, and I (
m‘y';" 7 g
would not say I would be able %o speak it fluently. I know

8/cses

{13 nedl eib dem $B
baow rtemsizoote okb

5.0 tod - RADOS--HO.
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a bit of thﬁt, and that is adbout all.

Now, what is the exaét mature of your poaiii&n'
rather at Vereeniging durimg Mareh? -
‘second in eommand of Vorunigins distrist..

at Sharpeville, OTF

Now, did you ever at
receive any reports eoneerning smrpﬂ'illo? Y08,
18¢h at about nalf pest six I received & nport ghout snrpn )

ville.
lephone call from ~

And was that as & result of & te :
Lieutenant van Reden? ——— Yes. )

And did you colleet a unit together and then move

off towards Sharpeville? -—— Yes.
And when you entesdd sh:rptviﬁé_'i.ﬁke- it it was \ .

by means of Seeiso gtreet? -—- Yes.
anything at all onee you entered

oh u’ way tlnrl- the Poliece

at the second wus stop, i.€.
ross quite & number

Amnd did you notice
the mtivo township? —- Yes,
Station -1 houla say n‘nout
alnoat in the eu‘brsl location - we came e
of natives standing about in spall groups. It was mot one l
cemtral group, they were all spread out in lllll Eroups.

' tely how many woro there altogether?
altogether, 1.€. your estimation of the

now nany were thoy
‘eomprised the groups? —— Op, small

total mur of poraoae who
ten, twelve, round about there, in & growp,
groups aid you £ind?

s stage. A dosen OFr SO. ]

groups;
And apprc:dntoly how many

night?-—ltm.nt more than & person
that time of the

that time of the
would expeet under aormal cireumstanees at

s s
w._.oo.
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Police vehicles

\ug how did they wensve ss e |
e We just drove

? — Well, nothing unususl nappened.

drove past
past them on to Sharpeville Polife gtation.

And 1 take there nt sharpeville Polioo_St:tion

made gertain
there were g'nnnb .

reports %O you? -
1 weg your pardon,

Yes, 1 sm sorrye. Did you

Poliée gtation? — {11 )

tion.
snarpeville Police Sta
Police station, ¢rom there aid

we remained & 1ittle while

a a bit awout, put we daid not.go anywhere

And at Sharpeville
you &0 anywhere else? —— Well,

and we patrolle

' particularlye |
s g prought in by &

natter of fact
e torn reforence pooks in

1 came there there were som

r @180
the Station cu-nnndor's office, and some were later

—-=The Sr.eial

HRead uneer =

s

tective pnamed. s e

e T s
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i.e. kieries.
' Is it usual or nosmal to see groups of 100 earrying ] |
|

_m_.

3
Sunday night, whiech will'bi thn_zﬂth. at about 11,20 I roeoianﬂf
a report. _ :
| And did you again proceed to the Sharpeville Poliee
Station? --— Yes Ibur WOruhip; I got together a I-Ill unit and
went over to the Shirpivillo Poliece Station.
s On your way through the native township did you (
notice anything unusual taking place? --- Yes, on our way
there I passed twﬁ fairly large groupe of natives in Seeiso z
Street. )
| What was the numerieal strength of these two groups?
;—- 'ili, I suppose about more or less 100 eaech. i
And were they armed at all? ——-Yes, thsy were
armed. I did not tske partieular notiee of them, I just @deVe
plstrthqm to the Police Station first. They had their arms, /;

arms on & Sndky RAMRS? —n Not at that time.

And when you got to Sharpeville Police Station did
you notiee anything about the telephoms? Did you use the
telephone at all? -—— Yes, I could not use the telephone;
all the wires were eut. At least the telephome was out of |/
order Your Worship. _ . ’

And werethere iny people there who made reportis to
you? ——— Yes, In front of the office I encountered a number of
native naios who made reporfs to me.

4 Were there any females at qli who made reports? ——-
No, there were no females.
. And as a result of the reports you received did you
80 anywhere specifieally? ---Yes, we then proceeded further on
in the location in the dirsction where we geard shouts and {
noises coming Phok, wHistles veing Blown. = T
Now, dia you eneounter a group of natives there?
Yos/....

B e e
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| ——-Yes, we did eventually eome aeross a group of natives in ]

Lliw dokdw Fdaln ¥abagh -
9*101!135”

one of the streets there.
| Was. that direetly south of the Police Station, this

88 woy bib bmh group that you eneountered? -—-Yes, more or less south of the

Poliee Station.

And what was this group doing? —- Ibll; this.grou@
was moving apparently along the left side of thg road th-t:xhl A
Some were on the sidewalk and some were at the

Most of them were armed and were shouting, | '
£

o wucY a8eY ——- Tno;#a&a
tveqisde edy oF xevo Fmew

was proceeding.
doors of the houses.

and some of the women were erying, amd Rnocking at houses,
i\l

orly asw FadW

Juoda emogqua I eLLOW, wou

vedy sxew boA

¢ oAgd Yo bLh I -.Hemss

2 901009 ‘edd of medt tasq

.aottetgdgp.t
o Levay ¥t ai_ T
T¥dgin yeboye s 0o awxs

R Loy nﬁdw bk ;. .,
vods anidtvns eotdom oy

oY -—- SLla $a exodgeled
«Fuo orew asexiw edt [ILs

«qLdevoW 1Y xebhr0
ovefieyew bk 00

0 ¥HOTY XE (88Y ~we TwOY

°T sbam odw aelsm syitas

D o nt nottsdol odd nt

atdw ,mory sntmos seston
NOV, BbED T woll -

| were apnaking t$0 people.

That 13 whlt they were more or 10-. doing. ?_rz.-

So they were hlnging on houses? --- Yes, lnd they
They were spread out. It was not
only at one house, there were several houses there.

Ard where did the women come from that were erying?
- Well, I met these women before I onnout;ed these matives.
There I came aeross the women who were erying and the kids
were screaming, and they made reports to me.

| And did you examime any of the houses where the
members of this éroup had been banging? --— Well, at two
different houses doors were fointod out to me by mative women
and I could see thnt these doors had been damaged,

How hnd they been damaged? -—- The one door was
apptr.ntly foreed. It was hanging on ome hinge, and the other
one the paint had bocn btntcn—orr~to open; the 3.1:t had hocn
beaten off, and it looked as if it had been recently damaged.

' Reecent damage? —--Yes, it was s0 I think. The one
was off, the one hinge, Sl A% open,

And what was the strength of the group that you
poticed that was banging on the houses? —- - Well, they were
plus mimus about I should say a hundwred.: ' i

|
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of them were armed with kieries and sticks and iroms. I
moticed ome earrying a ehopper alse. [

. Now, at thltl stage was your unit ecomprised of
Sergeant Grobler and a few others? Head Comstable Hale
and s0o on? --——Yes, I took some men - and Head Constable Hale -~
from Vereeniging, and at the Sharpeville township about 15
non- European Poiin also joined our group.

Was Mr. Inhuuhngn. the loeation Superintemfient,
also with you on this oceasion? -—- Not them.

later. :
And what steps did you take when you moticed this

erowd and received the reports and saw the damage? —-- I
atoppéd more or less where the cemtre of the crowd was, and I
got out of the ear and I told the men there that they must put

He did arrive i

down their weapons amd stop what they were doing amd go to their

homes. _ :
Now, what language did you speak? ——- I spoke I

think English or Afrikmans; I did not speak in the native

language.
Now, before you earry on, What is your kmowledge
of the inhabitants' ability to understand English or Afrikaans

for example? —- In the loeation I ihonld say practically all

And how did they resct when you asked them to put
down their \ua.pa_u? - Well, when I stoppod the ear those who
.Ivuro at these houses and doors also eame to us. They left
whatever they were doing amd they eame %o us, and I then
told them they had better put down their weapons and things
and go home. They did not say anything, They just stood

there with their weapoms and some were shouting "Afrikal®.

,.

Seome of them had badges Ony nd 8o I $01d my men they had better

disarm these men and let them go home.
Will/ee.e

U GROY/, .

|
_1}
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¥ill you just pause there a moment Captain., You

4 some of them had badges on? —- Yes, there were & few

th badges on.
What sort of badges? Could you just deseribe

e badges? -— Well, I should say the badge of the 1ate.....
D:l.d you notiu the eolour or what wa was written on

he badges? —— I can't rememder the eolour Your Vorship, dut

ome of them had P.A.cp on tlh“o
Now, at that time did you know what P.A.C. steod

for? ——— Yes.
" What? --- Pan Africanist Comgress.
And just carry on from there? What happened then
a‘lout disarming this group? -— Well, I told my mem they had
htter disarm these men so that they m g0 home, and that

| these people who mr- not armed, they eould also return to

| thoir homes. There were guite a number om the sidemglk whieh

_' had no arms.

Vhat was the emotional state of these ones who

. were on the side who had mo arms? —~ Well, they were just

standing more or less; they did not do arything, they were |
just standing quietly there. They did not do anytjing. I \
4old the men to disarm them, amnd tﬁn there wede a few struggles;
they did not want to allow themselves to be disarmed, and so I -
—"tcir'fhl"non they had hmr-mm. them and echase thél......
Charge them with Watons? —— Yes, a baton charge.
And was the baton charge montul in dinpors:l.ng
them? ——- _!u Your Worship. ' ,
And 414 they all run away? -—— Oh yes, all of them
A few were most probably knocked down,but they jumped

went.
there was nobody seriously \

up and they also ram away;
injured.

' P14 anybody remain there &t 811? — Oh yes, quite
e number remsained there atanding and d4id not $ away. Those
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who ﬁnre not armed, most of them remained there.
Those that remained there did thoy nake nn.y rtportui

to you? -—— I spoke to some of them.

And did they make reports to you? ——- Yes,

Now, how did those reports eompare with the reports
that you had received from the hntu females previously? =
They were more or less the same; they bore it out. : I

And from there what tm-pirol Captain? ——- Your

' Worship, we patrolled the location further amd we met as far _

about
as I remember/fifteen of these diffesent groups all over thlh

this first group we found a large group on an open Space thcro.}

| They were a bit furthcr on my right....

Could you state this a bit more speeifieally, i.e.
where this second group was? Will you have a look at Exhibit 2,
whieh is a photostgtie eopy of an aerial phdtomph of Sharpe-

| gille, and eould you just oriemtate or pinpoimt to the Court

the spot? ——- Your lo:::ih:lp. the diffieulty is this. I was
net at the taking of this, But I will try. It was mear

& foothall ground,

You say it was mear the football field? -— Near , |
the foothall field. '

) . Near the sports grounds? —— Yes, rmnr to the
foothli—--ﬂ-old—---on—-tht—othgrmt ------ of the road, or a rughy field;
I think it was & football field, yes a football field.

And was this group dispersed as well? — What
actuslly happened is this. They wire moving in open order
down: to some houses. I rode round them and got out of the
car and shouted and told them they had better €0 home and that.

_Thoy came nomr; they had k:loriu. they were arm mu and

earrying kieries in the air, aaf #iti-\&dw';"'”j""?” | ¥
o1 got ‘it Of the ear and I ﬁok ‘ome _
Of/....- .
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of the rifles and I fired two shots in the &roumd in front
of me. I did this Your lornhip..... it was d.rk. and I
dia this Just to let thnso people know that we nmn:d, we were
carrying fire-arms. Lrtor I had fired the two shots they
moved over to the fence, and they erept through the fenee
there and they wemt onto the foothall fiela thiro. We went }_
round and inta gate, and we later dispersed this gathering
there. | | | |

| Did you follow any set proesdure before violemce
was used to disperse the erowd? -——Yes, I told them that if
they did not move on or &0 home, we would disperse them, we
would use forece. It was difrioult at some moments to
astually earr;zbut one hundr-d porcont. but ax far as posuihlo-'

I tried to. I gave them a fair warning, every orowd. before ]

we &id disperse them.

Anﬂ apprakimately how RAny orowds did you disperse
luring your patrol there? —— I think it was fifteen I
ounted. ,
And at a later stage did you ovbr aié Mr. Labuschagne?
He arrived there later too Your Worship, i.e. he and some
iembers of his staff.
 Approximately what time was that when he arrivea?
- I should B&y it was round about betweem twelve and ome. (
At is the nearest I can eome to.
And did Mr, Labuschagne m you at allomn
our further Patrols? -—— Yes. : s 1 | ;
Vhat was tho objeet of him lﬂﬁulpinyins jbur —
11, he is the Location Supsrintendent; N oiew the losdtion
P11, he kmew the imNabitants, &wmaumm.
thought it would be" mm Be ‘whould secompany m
A the locatiom. 1 0 dhar e
‘nﬁ when he ascompanied you did you meet any
' other/....
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other group anywhere? ——- Oh yes, quite a number of thewe
groups we met after he had arrived.

Of these groups that yore tli-p_orud after you met
Mr. Labuschagne, willyou be abdle to point out anybody at all

a8 & member of a leader of these Eroups? - Your Worship,

there is only one partiecular - it w§s not a group - a meeting, !
' rothorounomarthuolunummtommtou

me who he was.

Now, if we eould just take that one, 'hore dida you

me aoross this meeting as you eall it Captain? ——- On this

ooth.ll field I spoke about Just now. I was at the Pol:l.u

tation and I received a report that there was a large uutiu
iere. I proceeded up to this football field amd we eame there

I saw there was a uoting of about 500 people oit this
oothall field, I turmed Ry ear so that the lights were
n this gathering. I got out and I went sowards this gntlaring.'
here was & native male standing in fromt of them, and when
éame near after I had got out of the ear he was speaking
> the g'rou_p and he eame ténrda me. When he was about

way he stuek up his hand and he said "Afrika!" and he

. He said he was holdimg & meeting

i0re. Mr. Iabusehagne, the lLocation Superimtendent, was with \
o I asked Thom_a if he had permission to hold the meeting

said "I have applied im writing for permission to hold a

What he said was this. \
eting, but I have received no reply pet".

Nr. Iabusehagne
3 listening, and his presence he then told me that they had

¢ived this application, but it had not beem approved of.
And 414 Thomas More mention at all for what mou
mholungthnnoth‘?-—lomhm
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Did you motice whether he had any badges on at all?

- Your ‘loruli:lp, I cannot remember whether he had a badge or r k|

not.
‘And what setion was taken there? —— After Mr,

 labusehagne informed me that he had no permission I told him

that he had no permission to hold a meeting there, amd the

meeting was illegal and he had better tell his psople te

He argued with me and I said "Mam, it is Just
Your meeting must dreak wup, amd your people

disperse,
impossible,
must g@o home, and if you do not do 80 I will have to use
foree." I did shout out very 1ou|l 40 the: poople to go.

Most of them were armed with stieks or-kieries, wh:tmr you
call it. Thomas then, after he had spoken to me and argued '
with me, turned round to his people amd wemt up to them. He
(Witness demonstrates).

I reqlly don't know what he meant by that, but after he
pushed up his hand and did this they shouted "Afrika!® and J
they lifted their sticks. Well, it appeared to me that we
zay be attacked and I ordered the men to aiapirso_tnun; They
did a Baton charge and Iiiporud them. :

: | _ Now, yhikt to deseribe the motion that Thomas gave.
You have got doth you:r? hands raised above your shoulders

and then.... was he m:Lng tho. erowd? —— Yea,'ho' turned
and faced the erowd. He turned round and as a matter of faet

he was standing right in front of them then and did this.

. (Witness demomstrates).

Could you demomstrate to the Court just exaetly

what Thomas More d4id with the hand setioms? —- (Witness
demonstrgtes to the Court). The wredd was right up against

him, right in front of him.

~And how did this 9"!E 1

mmm&; ap? lgromy uml. m- omd?
!.'/ooto i3

0$? — They oame nearer.

e

é
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-—=Yes, most of them were Carrying kieries.  They put their
kieries right up in the air. (Witness demonstrytes).

~ You demonstrate they were waving their kieries
and npnrt from waving their kieries
and uhiltlo

up in the air? —— l’oa,
right up in the air they were shouting "Afrikal"
were being blown all over the place too.

And when that was done you ny you romd an

attack? — Yes, - / ,
And did yoiz order a baton charge? ——- I ordered -

a baton charge, !

And they were dispersed? —-- They were dispe#sed
about to be
Well, I

yes. I think just at the moment when they were
dispersed two shots were fired from their mide.
won't say towards the Police,
their side, .

And after that aprroximately how many other
encounter and disperse? —— I don't know how many I
did dilporae bt{oro m after,
and these two what I will oall meetings; ahout seventesid
groups all along, but “I eannot preeisely say how many before
and how many atter this.

Now, after the dispersal of this last gathering
er Thomas More, wre- Any weapoms or any sticks eolleoted? ——-
Yes, we did eolleet etiks and weapons from sevenmi Places; :
&re these the sticks and weapoms whieh you
¢olleeted that night Captain, exhibit 37? ~—- Your 'OI‘IMP-
I will say it looks like them.

: of stieks Your Worship, exhibit
97. ——I could have a look there. m:n should be a ehainm,
cle chQ:la attached to ® pieew of
od, and then th.ro nut[a stiek with a bolt on the point,

By /euoue.

pr there is . p:looo or

|

but two shots were fired from / _
groups

but it was about fifwen groups
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| BY THE COURT: _
Mr. Proseecutor, in due course somebody had better

caunt them exaetly and let me know how many there are exhibited.
EXAMINATION BY THE PUBLIC PROSECUTOR CONTINUED:
Is this the one with the bolt on which you were

} referring to Captain? --- Yes, there should be a pieee of

bicycle ehain too, attached to.... At least there was one

I should say Your Worship.
Anyway, these exhibits, Exhibit 37, were they
codlected as a result of gt:l.ok_s gathered throughout the night I

after each group had been dispersed? -—- Yew,

I mean you éan't for .Illrli say that these bdbelong
to any partioular group? --—-Nb, you ean't.

And after your patrols did you go off duty for a
rest at all? -— No, we kept on right through the nght, hut
I may add that I think after 2.30 it was, after 2130 things

were gquiet. We did not ohoounter anymore groups and that,

“@although we kept on patrolling.

Is this after 2,30 a.m. on the 218t? ——- On the

| 218t yes.

And did you remain on duty at Vereeniging or at
Sharpeville? —-—- Sharpeville yes. |

.At Sharpeville? --- Yes. _

And when was your next loniou.af troublclen-ountarud
on the 21st? --- Your Worship, I ‘w' just add that Major van
Zyl arrived at about 3 a.m. that morning with more reinforee- l

 ments, and we kept on patrolling the township. At about 5

o'clock, or from half pawt two to five I should say it was
You found here and there s Bantu walking sbout,
going home; you found that he had beem taken by them ete.,
ﬁutthof. was nothing, it was very quiet then, but at five
o'clock then the peopde started eomimg out to the bus stops
and/....

very quiet.
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Y nn. UNTERHALTER:

Your Worship, the witness did pake — 1 am sure

about what thin pan said

.tinxionsllx -~ 8 hearsay report
VWorship's attention

r-m-hs found going home. I 1nst draw Your

o that.

!Hl COURT:
I aid not even hear. it.

BY MR. U!TE!HALEII:

Put 1t will appear on the record.

By THE WITNESS:

1 realised it Your vorship, and I stopped &8 soon

stopped.
| ' And then where did you enoounter your next 1arge
time? -——- Ybur Worship, these people, more

group after that
They eontinued to eome

and more gakhered at

there and the erowd grew and grew, |
shpuln estimate about 7,000 p00p1.-l..

these bnn stops.
end I should sy at about

seven o'cloek there were I

gathered in this eceee

Pus stop? —= Well, I qhnall say in this Seeimso l

 gathered thor;, this 7,000
ou tell whether they were
way to work carrying &
that? -— NO, they were

Now, these people that
that yoﬁ are referring %o, eould ¥

oiviou:ly'p-dplo who were on their

.nnikét-or sandwiches oOr an;thing like

 mixed. R
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Mixed? — Yes, they were women and ehildren and
working mem, and 1t was not just memn &oing to work.

'Aml what transpired after that, i.e, after they ]

had started to eolleet there and thewe was a groﬁp of 7,000?

FE

| — Eiqntually.... we were Patrolling end ratrolling, and
| eventually I withdrew the pPatrols,

' The erowd grew on and they
started moving in the

direetion of Vereeniging. j

Now, what was the numerieal strength of the erowd
that started to mOve in the direetion of Vereeniging?
estimated it at not less than 10,000,

== T

o A e D RS e S R T L

And from your impression of the

orowd, was there anything at a1l
Your Worship,

behavior of the

sinister in this? — yes

they were moving this way. A lot

of them were
displaying these P;A.C. badges.

Some wiro armed, llthom [

not as amny as lur:l.ng the night. They were shouting “Afyilkm v

and some were marehing up and down singing songs.
they were definitely defiant amnd mot appascerul,

e

Well,

And what steps did you take? --- At the municipal
offices there T tried just to force

men and pushing them back ete,

Y
LSl o

B A G

them back by taking the
I moved them back a bit

and I eould not ge any further, They beeame very dii'iut
thOn and I could see that I was looi:ing for
sent for the teargas bombs and I aro
bombs there in the street. :

S e

Ty T

triudle, so I \
PPed several teargas ‘

Just let us Pause there a moment Captain. 8o

you went out to the municipal offices and there with your

- umit you foreed this erowd bdback a certain distance? - Yes,
i Now, how aia Yy

them baek. You kmow *Get Back, mgve begk, nove baMi?“ams
pusled \ham besk. | There wap g, heten shaceecer ang VasReRAS -
used.” We ‘Just tola ‘them "Get back, move bask, mows Weaki®,

[
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so pushed them baeck? -~ Yes,
Now prier to that, did you motice whether there

»re people shouting amnd Itallltin; and urging the others om. ;
| And d1d you address the erowd at all before you
ried to force them back? ——- It was impossidle for me to
ddress the 6rowl, but I told 'thou people .‘h" eould hear me
near that they had better go back, they must go back......

‘You say it was igpossidle to address the erowd.
What was the diffioulty there? —- They were shouting and

'scresming, shoutimg *Afriks®, and when you tried to address

them then they would omly shout at you.

Were you in full Police uniferm? —- Yes.

And you say you sent for teargas bombs? --- Yes.

Was there any regson why you did not try a batom
charge before sending for the teargas? - I ut:lnfod the ]
number of men that I had were not sufficient. _

‘To disperse them in a baton charge? —- Yes, and

I also saw in the street small groups of stomes stacked there. I

Just to get it on resord. This teargas affects
the glnnds of the eyes and tho eyes ntor, and jJt makes it

diffieult to see end that u[gononuy demoralising experience?

-—Yes.

And the use of teargas I thimk, eoupled with a
baton charge, is an effective Police method of dispersing
u-“l-? 'loula‘ that be correct? -— Yes Your Worship. R§ you
have tried teargas and it does not help, then you gbmrully
order baton charges.

Hcg, lhnmgpnt for the m.mm
any othﬁr‘]?olio. offisers there? 1 meam. where was the

|

Distriet Commandant? —- He was at that momemt at Veresniging
Police/....

So you Jjust moved forward with the line of your men '

yore any leaders or people responsidle for this? -— Well,there
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vom +ag ' ., -
k y9% o8 Police Station.

At? -—— Vereeniging Police Station.

~ THogd msrfa‘ bedeyq o
sent for the teargas bombs? —— Yes, {

it ot xor
Tq won When you

that is correet. Major van Zyl. ' _

OIQUS(:‘L e E“Iabss‘[ wia
" e
4 eargas bombs were brought hack

And when the %

b8 goattuode slgoeq
who brought them bask? -—— A driver,

B8 0y bih ey E

vin iy

from Vereenigiag,

Sedbgeant Annandale, the car lﬂvor.

When did you see Major van Zyl in relation to

the teargas bombs being brought ‘sack? — Oh, after I had ]

used the teargas then lMajor van Zyl arrived.

BY THE OOURT: 2 g
After you had used the gas? — Yes.

EXAMINATION BY THE PUBLIC PROSECUTOR CONTINUED:
many teargas bombs did you use?

WHLUOLILD ot oy 3om

XTAY s .td'ﬂoﬁ'. |

Approximately how

' As far ss I remember four Your Wership. l

How were they used Captain?  Were they fired

thrown onto some hard objeot and it

¥ oTedY agy
from & gun? -— No,
breaks and the gas excapes.

Is it a glmss container? — A glass eont

Toted o
| 3TN
dmgey

I $ay aom To e
ainer

E'IQQ'etb oT
Your Worship. ;
And were they thrown :l_.nto the crowd? -—— No.

perd of the erowd onio the ground

gt |
..

e T T AR e
~ LN e s e S i g

i

z’ _J
CV® °4F Yo mpygry Well, amongst the fromt

so that they eould break.

T R A
S

B :

Tip |
.aerﬁt' | Now, your teargas bombs Were thromm on the grousd | |
ol ; N” just before the front row of the erowd? —— Well, amongst i}
F +®3Taro uo,.‘;w  the front portion of the erowd. sy '
b Aow | And what effects did the teargas have? —- They

. bt |
IS borat eygy T
Co3T8do 1ot eq -xsbxuo#

lw tWOIL

moved back & P_it Yqur Worship.
s between the Police and the erowd.

Was there any wimd blowing at all? —- A% that
before I tested it and there was hardly auy |
'ﬁtmﬁnmmmnoumnr, (

1.15/.... -

moreor les
= moment, or just
wind. The wind
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;t was very slight. | _

i When you say in your favour @0 you mean it was

blowing towards you or not? --- No, no. ]
Away from you? ---Yes. It was very slight .

And after the erowd moved back a little distanee

e L

&s & result of the teargas, what took plaee? —- They rtnnintl]

there, they stood there. They still were shouting, ete. . _
And what steps did you take thon to disperse thqnf
=== Major van Zyl then arrived amd he took over. I then left l
and went to Vamnderbijlpark.
Now, before you left to go to Vanderbijlpark, did
you notice whether Major van Zyl spoke to anybody, i.e. amy
of the erowd or members of the erowd? - No. _ I
Now, before you left for VindOrhiji, or let me _
put it this way. Will you be able to poimt any of the persons
ouf that you siw'lnongst the Bantu erowd before you 1ift to
€0 to Vanderbijl? ——- There was ome in partieular whom I ....
Well, there were quite a number of people shouting amd.
soreaming. At a later parade I did poimt out ome of these
~ people, whom I saw there at the eompound I shall say, who
.ﬁviounly was & leader there.
Is he here today, that person whom you poimted
out on the parade? —- I would 1ike o have a 10ok.....
Would you like to step down and have a look
Captain? ——Yes, '
BY THE COURT: a
Just g0 down smd come baek to the mierophome before
you speak. '
BY THE WITNESS:
~Xowr Woyship, I should say it is No. 3.
BY_IRE PYRLIGC PROSECUTOR QORTINUED: Y W

.M. 3 accused? —— Yes.

T o

B L
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L ws2 woy meqw THE COURT:

Now, ean you tell me where you have seen h:l.ﬂ ———

YO %0 oy abrewoy satvel

ust past the munieipal offices at Sharpeville, opposite the
it Bleative single quarters there - I thiik it is called the
» ative l:l.nglo quarters, just past the offices.
' Is that mear what we eall the hostel? —- Yes,

Twoy mory wawA
oty Tetts m
SIS o4t 3o tLugey .
5K Yo boote tﬂd:r ,

I978 tadw poa m that is right. I would say that is the hostel yes.

nedy fyy nsy o[, H - EXAMINATIONABYabout what time was this now? -—— Oh, that
& .._,g .
.rctd"xuuv ot #m H was round about seven amd eight.
ow
970%ed WOl ' On Monday morning? --- On llonl-.y ‘morning.
EXAMINATION BY THE PUBLIC PROSECUTOR CONTINUED:
S

PLSY Toqt oy o td‘o & m
Was this before you used the teargas? --- Before

'l.‘ld'mm TO b'
O'IO m u* !
T0Yed ,worr o . I used the teargas yes.

And what was No, 3 accused doing? What attraeted
your attention to him? -——- He was ome of the people like in
the front and he was shouting m sereaming, a-l shouting
"Afrilm!" amd speaking to people there. He had a badge on. 1

Did you notiee what the badge had written on it?

Q.l w-'a HOY 0‘8:1'3 tm
Httﬂ:obggy o on

tow oYe s : -E-.[lw"‘f
Vel 5 3, |

Lap

R0 l'm.-xg. y
I W8g T MOy

) d e ol Yeﬂ’ P.‘.co I ; l
0l i ‘ |
ticgony | And what was his relationship towards the erowd?

L s 85‘”-\f-faxrom. g

f o a1 What impression did you gain? —— Well, I took it that the

way he was uﬂng. he was talking and shouting, ete., lﬂ the
badge ete., that he was ome of the leaders there. | )

_ And how did the erowd remet eseh timehe spoks .
and gestured? — It is impossible to say. There were 0 mamny
shouting and speaking st the same time that I really eould
ot say what effeet it had as far as he was coneernsd.

Did you motiee any distinguishing features about
®ocused No. 3 at that time? —- The omly thing that I eam
m-ur-mimuum-mumxm“muﬂ
side of his face. I ean't see ittﬁmMiWﬂM '

I mt nearer.

Vhat/....
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What sort of a mark is it? Is it a beauty spot
or what sort of mark? —— It is obviously an old scar or [

semething, :
A sear. I take it you had not seen aecused

No, 3 prier to'thia oeccasion, or you did not know him? -—;ﬁ?

No, I did not knew any of them.
~ And after yoﬁ left for Vamderbdijlpark you did

not return to Vereeniging at all? -—No, '

Now, on the 19th April this year, did you attend
anlidentifioution parade at the lokshurz &8017 ~—-Yes,

And were you able to see or hear what was going
on whilst the parade was being eonstituted? —=No.

| And when yéu were hrought to the parade was there

& long line of persoms standing there? —— Yes.

. And what question was put to you when you were
breught onto tﬁo'pnrndo Captain? —-They inkcd me if I
would be able to point out any or'fhn people on the parade
who were that day at Sh.'mtvillo;

And did you poimt out amybody? —— Yes, I pointed ,
eut No. 3 aecused.
| Di{hyouh:vp any diffieulty in pointimg him out?
---No,I would not say I Wl any difficulty. I walked up
and I came back and I pointed him out. '

And was that the first time that you had seen
gecused No. ‘3 again subsequent to the Say that you last saw
him? —— Yes. ;

CROSS-EXAMINED BY MR. UNTERHALTER:

Captain, during your various patrols onthe might
of the 20th March, did you notiee whether any people were
adle to escape from others who might have been detaining
i ok those:vi;ioﬁsﬁirgﬁiiffhrﬁﬁiiﬂi;i;iiﬂtﬂiiiﬂéﬁ"" '

- : T U L T the Co m/:.“
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hearsay - who had told me that they had beem brought there

by these armed nativesy they hll been foreed to come with /

them, : :
As far as you are eoncermed, as an experieneed

Poliee offiecer, you would onlyuse fire-arms as the last

poessible resort in eontrolling a erowd? —-—- Yes.
And with the exeeption of the shots that you fired

into the ground as a warning, there was never an oceasion where

you had to shoot to kill? --- No Your Worship, not at Sharpe- /

ville, _
Even though you were patrolling in the aarin.au? (

And you were meeting what appeared to be large
erowds of armed people? ——- Yes,

~And it ncver eame about at nny time during the houra
of darkness that these crowds were near you, that you hud
genuine fear for your lives? ~—— Well Your Worship, I would
say this., I was never .r::; irl}f:oull put it that way.

Captain, I don't meam this at all in the sense of
your own personal eourugo._ I am suru you tcnenltrated it very
well that eveg%ng._ I mean just from the point of view of
guﬁerﬁl satot&, it never reached thnt stage? o Not the use
of fire-ams, as far aa_I anleoneoflnl,....f.

| | Now, you described what happened at the football

field when you say Thomss More eame towards yqu?.-— Yes,

You estimated that erowd at 500t -—Yes,

That in faet was a fairly aecurate estimate was
1? -—= I had only the lightw of the ears to see with, and
I did estimate it atl500; I would not say it is accurate,

but that is my estimate,

I thimk I am oorroct Captnin when I say th&t in

deseribing the same eroewd to the Commission, you have an
[ 4
estimate/, ...
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pctimate of a erowd of 1,500, I want to read tc you from
page 145...00 === Your Worship, I estimated it at 500, It
cannot be eorreet, that Thomas More erowd, if the reeord says
1,500; it is 500, not 1,500,
: _ . with
S0 if it appears as 1,500 in conneetion/this
| particular one that you saw? -— It is wrong.

" Now, you have told us in regard to Exhibit 37

that those were the stioks that were pieked up that might? —

Yes.

I take it that you personally did not superintend

:" ,‘.' \Q,'lfl' ow
5 the transport of these sticks to wherever they were later

8 stored? --- Your Worship, what hjppennd is this. These stieks
g were thrown into cars and lorries, Iater at the Poliee Station |
ik - they were taken off, thrown into a small room that is adjoining E
the charge otg}ge,é&ggy tied them up there, and that is the
last I did see of them until at the time of the Commission,
when it started.

| Were you present personally when they ﬁora placed

in this storeroom at the Poliee station? —-—= Yes, This is

not the main storeroom. Next to the charge office is @ small \ |

little store there, and we threw the stieks inte there. There
I tied them, and I told them theyhad better write it in the
register, and that is where I left them.

It was under your pefaonal supervision? SEL Yes.

From there I did not see them again until the day with the |
Commission., | '
Now, you have also deseribed to us your aetivities
outside the hostel where you onpountcrgd this big erowd,
the ;rowi that you later had to attempt to disperae.by means
of teargas bombs? —- !ha,
Now, when you said in your evidenee-in-chief that
you pushed that erowd baek, did that mean that your mem
' | 1iaked/....

e e i e

T S e S S

TR
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linked th-ir arms together? -—— No, they were just in a more
or less straight rew on the street, and we sert of pushed

" them "Go back, go bick,'go back!" and moving aleng slowly.
u%AHUjjT&q il ' In ether words, each individual Conatahlo or.
| Poliee Officer didlhil own pushing? ---Yes, told them to

R 7 "iove back, move back, move bakk!"
-BeY N ' It was not as if the men made themselves into

one long chain by linking their arms amd then pushing fbrwnrl?\'

! " oy S -—- No.

s Y~ fhemern R ' And when each individual Policeman attempted to
:n L el e oW push them baek, those against whom the Poliece were pushing
el responded by going back? -—-Yes, they did move back. I
;'”“f D ey ghould say we drove them back about 50 te 100 yards, round

Tagl about there,
- Was it diffieult to move the people in fromt back
because of the pressure from the people behind? ——- At the
s beginning it was not se difficult.
O ren | the foremost, but eventually with gw!ggyi.thnt thiek you
re GRS 2 o | eould net. Well, the erowd beeame too big, you eould mot

eventually move them backwards.

They were not so thiek,

So you eould not eentinue this baakwuri pressure
all the way along Seeiso Street, beecause of the large number
+ oy : of peoplo at the back who were net responding to the pressure ,
' in fromt? - Yes. | .
And I take it that there were no fights between
_the people in front who were being pushed back by individual
80 agd | Policemen, and those Polieemen? They Jjust moved haqt? I
- No, there were no aetual fightn{ There was abusing amd ,
that, but ne aetual fights.
Ome ®ould therefore deseribe the erowd at least

at that stage as an obedient erowd? —- No, I would not say




they were' obedient.
Well, let me put it this way. They were obedient

| gt least in this respeet that they were movimg baeck beeause
they were being pressed baek? --- Yes, they did move baek /

because we pressed them baek.,  All these men had fire-arms

in their hands too Your Wership.
You did not observe any arrests there I suppose?

Certain of the crowd I understand were wearing paper
baagea on the lapels eof their toats? - Yes,

Did you notiee the eolour of that? === 1 did net
notiee the eolour of it., If I had to deseribe the eolour
noﬁ I just eould not do it.

You saw & fair numbe# of these badges? ———'Yhs.

- Would you say a eoupk of desen or a eouple of

‘hundred? --- Well, I should say & eoupke of hﬁndred.

?bu read the wording on quite a few of them? ——-

Yes.

And that wording was "P.A.C,%"? ——-Yes.

Anything else besides that? —-- Well, on some
of them I think were "Away with passes!™, a bit belew on that, .
or there wawssome thing else. I think "Away with passes!" some
of them had alwe on them.  Some of them just had plain
"P.A.C." and others had semething just below that.

Now, was it "Away with pawses!” or was it perhaps

"Afriea for the Afrieans!"? -—— Your Worship, I really eannot

help you. I do not knew. I am under the 1npresaion it was ,
"Away with passes!"
But it might have been "Afriea for the Africamsj"?
— I eould have bocn. Iba, I will admit that.
If ycu did see wha tever the wurda were, whe words
about whieh you are doubtful, were they always with the other
words/.. ..
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it Werds "P,A,C."? ——-Not always,
3 and seme of them had "P.A.C,

-belew that,

Some of them just hag "P.A.C, " f
" with these emaller letters ’ E

€

Were there any that just had whate#er those words
were, without "P,A.C, "7 —__ Yes,

There wepe some that had ne "P,A.C." on it at pll?}
- Yeg,

Now, it was your own decision was it not te

make
use of the teargas bembs? ——- Yes,

¥l o . Have you had oeecasion te

use them in the pagt? —-.
Yes Your Worship, | '

I_hntp used thenm,

If they are used in suffieient numbers are they

! , @n effective means of dispersing a erowd? --- If you have
- 17 tolpey : sufficient they eould disperse

e ] ad R ) e T i
e L D i b =
i ad ety Tt Tl

& crowd.
W T won | Does that mean irrespeetive of the nuﬁbers? It
) - | TPU 84 w erewt May of 15,000, ama you thren o sufficiemt
e i “umber of these teargas bombs inte such a erowd, woula Wt
ST g result in your dispersing that erowd? —— Yes, it would I
disperse them, -

3 &8y Will they disperse Just beeause theif.eyas are
f+ arféeted, Or does it require anything in sidition to the
! : Al ' teargas bombs te get them to disperse? —-— It all depon‘s
L magy to . on the eireumstanees. This teargas makes their eyes water,
el 1t aetually burns their eyes, It is diffieult for me to
it te 8ayy 1t all depends on the eireumstances, and perhaps the
f Pa v 5 ke

mood that the pPeeple are im, ete., ete.

to use it, it may net. I eould net say. Every crﬁwﬂ has its
C ROy Am

°vn peeuliarities mest probably,
) UG gled |

It may bo'pneosstry

Is the effect of the ttnrg-a-tqmpornrily to blind
LEwWAN beople? ——— well, I weuld not say aetually dlind them, but
it smartens the eyes, it burns, and yeu burn by it, and the

hore you rub it the more it dburas,

It dees temperarily
..u’./ o (Y]
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fcause ... woll, I will say[blina you to a eertain extemt.

_ You eould nnt ‘defend yourself against someeome if
;you were suffering frem the effeets of teargas? --- No. -

' For how leng dees this teargas last in its effects
-'upon its vietim? -—-- Your Wership, I'lhould'lly about half an
hour. | _ _

New, if the effeet of the teargas was widespread
throughout a erewd of abeut 15,000, de yeu thinmk a well
direeted batin charge by abeut 100 pelicemen, could get a
erowd like that dispersed? --- Your Wbrship, if you have onee
thrown teargas amongst thé_orowl, you eould not really then
use Poliee to baten charge, because they will get the teadgas
in their own eyes. You wouldhave te leok for some more '

suitable eppertunity to get them away frem the gas first,
because as soen as the Poliee chargad inte this erewd they
would have the teargas in their own oyns, and they would not
be able to see properly. _

Well, what dees eme de in a situation like that?
~-- Well, you threw the teargas, gnd if it dees net help you
wait fer the preper eppertunity te de a baten eharge.
| I suppose if you had threwn the gas in a certain
‘area of the erowd, and there was a certain area of the erowd
that was free of the gas, then the Peliece weuldhave te put
their pressure on that area that was free, and then thej would
move the crewd away rrtm_fyon? --- Y&s, but when you threw
the teargas they clear off, thiy clear away frem that area, ’

They de? - Yes, _

~ Is that what usually happems? —— Yes, if it is ]
threwn they clear away.

Now, I rather gathered frem the evidenee that
Sergeant Grebler gave - I think it was teday - that the use
of the teargas was just a prelimimary te the use of the baten

eharge/....
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charge, but I take it frem you that it does net neeessarily

follow? ——— No, it dees net neeessarily rollow. If the
tenrgaa is effective there is no necessity eof arlaring e

baten eharge.
And it ean often happen that the teargas by itself

i would disperse the erewd? ——- It is quite suffieient yes.

What were the steeks of teargls bombs like at

| Voreeniging where you were stationed? —— We hnd, as far as

I remember, twenty-feur; twenty-feur honbu. . 1
‘Was that eensidered a sufficieat stoek for any I
normally emergeney? -—— Nermally sufriaitnt.

If 18 tearges bombs had been threwn among:u erowd
estimated at 15,000, surreunding the Sharpeville Police stition,
in the area oppewite the elinie and rouhﬂ the eormer in Zwane
Street, what do you think the effeet of eighteen teargas
bembs would have begn? ~—- Your Wership, it all depends eon
the weather econditioms, the wind that was blowing;

wind affeets it,

the
If there is a streng wind blewing it is
it is bdlewn away all at onece,
Assume faveurable cenditiems? --- I suppese they
would disporse frem that partieular area where the bembs
would actually explede,
And would the erowd in these cireumstances
have beeome manageable de you think? Not manlgaibla in
themselves, but in the sense of a Peliee TFeree of 100 men
then being able te cemtrel them er meve them anu;? ~—- I oannet

say. It is impessible.

It all depends on the eireumstances,
the moed that the peeple are in, the effeet the teargas had
on them, what your are actually geing te de on the spet there,

ete. Se many eireumstanees have to be eensidered, I could

Are there any depets for teargas bembs in the
distriet/....
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Histrict? Not neeessarily at Vereeniging, but nearby? —-

Police depots?
Yes? —-—- We have neme in Vereeniging. Steecks are

kept at biviaionnl Head Quarters, Jehannesburg, and the large

.staeks are at Preteria at the Quarter-Master's steres.

Ne large stecks at Vanderbijlpark er Evaten? ~—-

C Pluon B 1o, not at that time.
y Lo R New, you deseribed te us what you did that evening
s "’m’g'f"-y' | on ‘the feotball field .in éischarging shots inte the ground.
l s : What was the effect upen the erewd? Were they seared and did

i they run back as seon as they heard  the ghets? --~ They were
""'E'[ﬁm_‘*“ | ocoming with their sticks, amd as seon as I fired the shots :
they sto@ped. Whistles were blewn, and they all turned and they i
went threugh the opening in the fbneo snto the fvotball Pield.
‘They did not esme any nearer after I had fired the shets.
Would yeu say thgt the turning was the dircnt
result of yeur having fired? —— Yes.
Did you have eecasien te use that methed bravioualy
in-yeﬁr expefieneo? ~—= I had used it befere.
And has it had the same result? ——- At times it
 had and at times it had net. | |
~ Gemerally is it suecessful? -— It all depends
on the meod that the peeple are im., I had eccasiens where
we fired with the Sten gum a number of shets and it did not
help. | ' i
' Inte the greumd? —- Inte the greumi, and I

eventually had te sheet inte the erewd.
: : I had oceasion -

again at Pimville where we took a rifle and we had to fire
about 25 or 30 shots over the erowd. It did not help and
I took a rifle and shot and killed the two leaders, and then

only it helped. It all depends on the mood the people are in l
and all the other eireumstances.
And/, ...

- ~——
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And the firing of shots into the air, is that an

prrective means of cheeking & erowd? ——— Your Worship, it is it
o ut the same as firing into the ground. It all depends
on the erowd, the mood they are in, and the number of shots
fired, and all the other eireumstanees. I suppose it would
be the same, whethor you fire into tho giounl or into the air.
I just fire into the ground beeause the grouni is soft and
.a shot would not riaochot and hurt anybody. |

I take 1t that if you have the opportunity of
enlisting the sup;-tt of the leader of the people, to talk to
his own people and get them to go away, you would obviously J
 use that method? -—- Yes. :

In faet I rath@r gatherdéd from what you said in
deseribing your conversations with Thomss More, that you
were trying to use him to infauenee the people to go awvay? -—- j
Yes.

And did you attempt the same method with any of
the people whoe seemed to be the leaders in front of the hostel
in Seeiso Street early the next morning? --— I was right at
the front of these people. I told a number of them "Tell your
people they must go, they must return back, they must g0 back
to their homes and stop this nonsense{ i.e. quite a number of
them. I eannot point eut any partieular one, but all these ’

in front ef us, I did tell them ?hlt. :

Now, you said to uﬁ thnt-najor van Zyl in due course
joined you near the erowd that was assembled in the hostel
area in Seeiso Street? -—Yes. '

And you also said te us that he came after you had
nade use of the teargas. Sergeant Grobler said that he is
quite definite that Major van Zyl was present before the
throwing of the teargas bombs, oOr during the throwing. I take
i1t he is wrong? --—- Yes, Major van Zyl left I suppese about

P
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half an hour or more before I threw these bombs, and he only
returned after I had used the bombs. When Major van Zyl
came there I warned him, I pointed iut to him, I said "You
had better be eareful. I have thrown gas thc;d".
Now, you attended this identifieation parade at
Boksburg gaol? --- Yes,
o I suppese as part ef your long experience as a
Police Officer you know something ibout the routine of
identification parades? -— Yes,
- How did fhase people who were assembled on tho.
rarado look to you? ~Did they look a mixed erowd of people,
all sorts? --- Well, they were all native males lined up
there. Yes, they did look a mixed erowd.
~ Various sises and .hapon?'-—— Yes.

And various types of elothing? ---Yes,

I take it thsf you eame in by one entrance inﬂ ‘
you left by another? Is that right? —-Yes. |
Now, this is an important question that I am going
te ask you. I would like you to answer it earefully Captain.

When you wofe_invited by the person in echarge to do what you
e required to do on the parade, what, as far as.you ean
rumemher,-wnre the exaet words this man used? --- Your
Worship, he told me that I must go down the piradolnnl
identify anybody..... if I could identify anybody I had seen
at Sharpeville on the morning of the 21wt Mareh, 1960;
That as far as I.rcnllhgilg;o;jhp words h’ﬁfﬂfﬁlﬁﬂﬂpgf,-_"
He did say at shirpcviilt, but hs.&ié néf say'
speeifieally at Sharpeville Poliee Station? ---~ No Your
Worship, he said at Sharpeville. I was never at the Poliee
éutién during the time the aetual trouble was there.
Who was the man, if you knew him at all, who
addressed these words to you? ——- No, I do not know the gentle-
man., I think he was the Head Constable in theC.I.D.
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A plain clothes man? =—- A plain clothes man yes.

T don't know the gentleman.

And those were the
more or less the words.

s formula, add the phrase

words that were used aw far as

- He did not, in using thi
if he is present on the l

point
parade I muat[him out. If there are &ny of the people I

reeognise I mast phémto
Perhaps 1 have not made

"Go and jdentify anyone whom you Saw at
"Go and identify

skis person out.

nyself clear. You see,

a person can Say
and then a person ean SRy
who was at Sharpeville"? ———

if I see him there 1

Sharpetillé"

anyone, if he is on the parade,

Yes, he used the words on the parade,

nust point hig out.
' 14 is dorrect is it tha
also a lot of women aﬁd

¢+ there were among the erowd

ehildren? ——— Yes,

outside the h@stel

they were mixed; woman and ohiiiron. they were mi:td.

Were there any wemen enrrying bsbes in &
e noticod? - It is probable |

™ms or

on their backs that you may hav

thht there were.
: ¢ aeiing that? ——

rowdy they

any reeollection 0

Do you have

. No, I cannot recolleat. but they were a mixed ¢

gorts.

were young and old and all
ung children 007 -~ Yes,

Were there any yo

emall

kids, small children. _
About two, three, four, five years of agi?'———Yea.

Thunk you Yéur Worship.

eBOSS—EJIMINED BY ACCUSED NO. 18 i
1 unde-stood youto say lupt.tn chood that you

yeceived & report on the 18th eoncnrning Shnrpovillo? — ch.

From whom did you rooctvn
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_ van Edden.

Can yet disclose the eontents of the report, what
did he say about Sharpeville? --- Yes, the report that I

' peceived was that Bantu men were ﬁoatreying reference books

at the main street in Sharpeville,

What time was it when you received this report? ——
Twenty past six on the 18th of Mareh. :
Then you preceeded to the plaee, and did you then
£ind out that it was as th repert had stated? ~— I did not

stop nor examine the place which had been roported to me,

but later at the Police Station I was shown a number of rnrnreneé
%

"
;)
i

books whieh had been torn and seme burnt.ﬂ'

Did the report diselose that thiso referenee books
were being torn at the bus stop? —— Yes, at what we eall the |

| aecond or lawt bus stop in Sharpeville.

On your way to the Poliee Station, when you dswve
past the spotk were there any people there in that vieinity
or not? --- Your Worship, there were small groups of people
still standing abeut in that area there, in the vieinity there,
As a Poliee Captain ﬂhtt lt.pﬁ did you then take
when you saw this eroewd of p.oplo uhn were gathered there in

that vieinity? —— I did not eonsider it neeessary to take any

steps., I juat drove through them and past them onto the

Police Statiom; mo steps were taken there,

When you found that erowd gathered there in that

‘vietnity, did yeu then find it to be semething appreciable?

w—e I did not find a erewd, I found qna;l groﬁpe of peeople.,
I said not a crowd but lnnll_gréupu.‘ ihsqe groups were just
standing and talking and they were doing nothinmg which was
as far as I could see unlawful at that moment, so I Just
passed them. I did not do anything, I just lxwvu psnt tlll
But afill, hﬁving ro;lisol that it was auncthing

unltuful/....




- 677 -

sH%T ey N
4 unlawful, you drove past? Is that #hd@ ———- When I passed
Jucds (ee o BR these people I did not see anything unlawful they were doing.
i sovispey | But still you already had information that the
wdn nfam edd *3.,§ passes had been burnt at that same wpet? ——-Yea, that is quite
Al ._5 correet, I did reeeive the information. ‘
vie deag vidowd é And still you drove past after you had received
| 4he repert that persons had been burning their passes there? | |
Ui -dadd duvo baky f | .——~Yes, that is quite correct, I did drive past, i |
srineve o gote N In other werds, by your pasming there and not doing | |
ot +8 vetsl tud | anything te the groups there, it means that you were in faet i
5ad doidw adood agreeing with their aetion of burning their passes? —-— No, . ;
F LIC i  definitely not. If I had seen the people burning passes %
ot arted eTow when I passed I would have done something else, I would not %
i Taal o briooes have bypaased the people there, but I saw ne fires or mne |

ﬁurning'og no tearing of passes when I passed. If I had

i (Fous sdd Feey geen that I suppese most prebably I would have taken other

0T e CFOL 1O | 1 asteps.

e oalbisda LLite But then prier te your leaving the office or the

place where you left te proceed to the Police Station, you

it wem voy oofw had already had 1nformnfion and that repert, then you should |

Tviirntoby Fmdd have atepped there te make enguiries as te what these groups

were doing? —— At twenty past six I reeeived the repert.

p duh T .aqeta
I first went down te the Vbroeniging Pelice Station, and I did '

it sTe soklod
net arrived there at least about twenty minutes after I had

rre iy

SN

v, bibh ,vEiadotv ﬂ received the repert. When I eame there the people were
‘standing in small greups, there was ne eentre group, there was

59 & +ot Biea I ne burning of passes, or any fires or tearing of pass books,

as far as I could see, I dreve very alowly past them te see
if I eould obmerve any of this burning of pass beoks or

&F Pye wotboste

Ire

& 2 THYT 88

damaging of pass books.
th is the person whom you have said-in yeur evidenee-

medF bomasg

n g O]
1npehior who brought the torn reference bookn to you? =e=-

Bantun/s oo
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Buntu Deteetive Constable Malakia,

books? -—— It must have boon'uhout. I

vetween twenty to seven and seven,

accempany
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Wha t time was it when he brought these referenee
gshould estimate about I

Does that imply that this persen must have got

those torn referenee books er picked them up at the spot where

you later on proceeded to?

BY THE COURT:
You are asking the witmess te suppese and to guess

now, Perhaps Malakia is being ealled té 8 witness - I don't

knew at this stage.

OROSS—EXAMINATION BY ACCUSED NO. 1 CONTINUED:
Perhaps I did not put my question in the right way.

Did you ask Malakia on his arrival,

T will put it this way.
when he brought these reference besks,

as to where he had

obtained them, where he had got them from? -—— Your Wership,

it is hearsaye...

BY THE COURT:
You did ask him though? -—=Yes, I asked him,

You asked him? ~—- Yea, I did ask him that.

OROSS-EXAMIKATION BY ACCUSED NO. 1 CONTINUED:
After he hnd nndo a repert te you why did he npt

you to that gpet where he alleged he hai gseen people
eonsider it neeessgry

burning the reference boeks? ——— I did not
te go there, heeause the roport that I had received was that

nothing unlawrul was then geing en th.re.
In other words, we ean then say that yeu had perhaps

?--

come te an agrbcmonx that these passes should be burnt

' Ne, definitely met. ,
!hnn you see I am & 11tt1. bit tnlpioioul. htiluso

you did net io anything to these people after you had reeeived

the report? -—— Your WUrahip, after I had gone to the Poliece
' Station/....
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Btation I quite agree I did not de anything te these peeple.

varood I already heard yeu make mentioen about reperts
- asewiey (Mvou received rron'peopie whe eame to eomplain, Isthat se?
That you received eemplaints frem people whe brought reports

T to you? ——- Would he just put 1t mere elearer. I don't lmow

'what he is asking?
Is it true that yeu reeceived seme complaints frem

certain people whem yeu came acress er whe came teo you? «—-
Is that new that night, or the night ef the ..,..? I would
_just like te get it mere clearly. '
That is te say en the 20th? -—Yes, I did receive
a number of eomplaints frem people.
Who was with yeu whon you rneoivad thaae eomplaints?
~—= Oh, there were a number ef other Pblincmen with me. One
that I eam remember well is Sergeant Grebler whoe was with.me.

I remember him being present., He is the Statien Cemmander

of Sharpeville,
The Superintendent Mr. Labusehagne, was he present

or was he net prewent? ——— When I met the first peeple whe

complained he was net present, but later in the night he was

present when we eame aefoaa them.

Can yeu perhaps reeall what eemplaints were nade
te you in the presence of the Suparintendenx, Mr. Labusehagne?
~—= The women eomplained that their husbands had been fereibly l
taken frem them, the houpos and doors dsmaged; seme children
eried and wapt and said that their fathers had been taken
frem their homes, amd men complained ef being foreibly taken
frem their homes, and some .gnplg}ngqﬁp:_hning.naSAuthC.

They eomplained that they had been taken. When the
women eomplained did they say where the higsbands were taken
t0? --- No, they did net say where. They juat peinted out

a direetion, and said “They have gemne up this street or dewn
this/eevs
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his street'. They did not nentien any pnrtieular plaee

iwhere their huaﬁands had been taken to, they were just taken

laway frem their hemes; that is ‘aLLs

i fup 1 ﬂOi&E&B¥
If I remember well Mr. L.huaehngno, the Superinten-

dent, said that these wemen eomplainod that their husbands

v AN 3

ey 3:;:5 .4 been teken te the sports grounns? Qe that cerreet, do you
_q“'}ﬂeq Gti. sgree with that er de you net? =—- When we met the first
b s erowd of women they cemplained that their hnsbanda hgi been
taken away, and they peinted out the street leading towards

ithe sperts field. They shewed the direetion of the agports
Wirie1a, and said they had been taken up that street.
ey vR. UNTERHALTER:

: Your Wership, I am net able te ebjeet te this.

Obpvieusly the aecused seeks to adduce hearsay evidence in his
;or.aaeoxaninstion, and I must held my peace, put I merely

.n:nxion this te Yeur Wership at this gtage. 1 may have in

'auo seurse te address the Court en the effeet of this evidenee
1on the aeccused whem I represent, I am net able Your Wershilp
o say emything te the Ceurt in regard te the effect of this
-cvidonco en theaecused. I just wish to make the observation te

_ | i | safeguard myself ir anl when I adlress the Ceurt.
1 o8 Gaw ' : '

; T Y THE COURT:
boo ks Lgmes :

Mr. Prosooutor, dre you onllihg any of these people

wonw :rr"@aemq
i . who ledged eomplaints with the Poliee?

'BY THE PUBLIC PROSECUTOR: :
Yes Yeur Wership, I intend eslling ecertain of

- them.
BY THE COURT:
Well, then I must allew the evidenee purely en the

sl moret nedad B

Foew boe he k9 B

mod wieds meg | grounds ef the aecused wishing te test the eredibility of these
4 xiesg .
ek ?‘7‘ peeple, etherwise it is hearsay svidence and I will have te
regard it as sush. npnm 46 this ascused that I don't know

50, SNV | e i f g
—— T i : i

T | ;’

it oexih #
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- he is asking thewe questiens, beesuse if he really wamts
® know what the eemplaints were abeut ne must wait until

2 gets the eomplainants inte the witmess dPex, but te test
hhat these eomplainnnts may Sy he nay ask this witness what
they told hin, and then I must eempare whether the persen

no complained is telling the truth er net. I am allewing

the evidenee in the njnnrhile, but we are not se happy about

 the poaition;' it is very close teo hearsay evidense new, Of

ecourse you may want te knew frem this witness what the peeple
who complained te him sald, and then you may want te ask him
nIf they said this why did yeu de that?" I don't knew, Yeu

nay prteied new.

: CROSS—EIAMINLTION BY ACCUSED NO. 1 CONTINUED:

: . ¥hy I am putting these qpnutions Ybur Wership is
because I heard the witness make mentien ef the deors whieh
had been damaged.

BY THE COURT:

) Is that what yeu are leading up to? Yes, all right,
iory well, I expeet the owners eof the doeors will be ealled,
C80%Bat right?

BY THE PUBLIC PROSECUTOR: . :
Several of the wemen that the Captain received

eomplaints frem will be called.
BY THE COURT:

. Will yeu be ealling seme owners of demaged deors?

' By THE PUBLIC PROSECUTOR:

Yes Your Wership.

noss-xmmwuon BY ACOUSIE

Whe arrived first at the utfiso. thtro? Was it
&ou whe arrivoi-ttrit; or did yeu find the orewd of p..pl.
there? —---Ts that en the night ef the 20th?
I am refepring te the ineident whieh you made
mentien/eis:
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mentien eof, when you then requested your unit te push baek

the erewd.

BY THE COURT:
That was in fremt ef the hestel en the Momday

morning? Is that what you are talking abeut?

SEGACCUSED NO. 1:
Yes, in frent ef the hestel on Menday merning,

OROSS-EXAMINATION BY ACCUSED NO. 1 CONTINUED:
Did you arrive first at the hestel, eor did you find

| ‘yeur men
the crowd there at the stage when yeu requested/te push the

erowd baek that was gathering the:a? - Your Worship, it
@ctually happened liks this, ﬁb were patrelling the leeatien,
and the people or the orewd besame bigger and bigger in the
location, Eenm11y attthe hestel, where all these youmg

- natives live, they eongregated in frent of the hestel and

they were the whele street full. Then we came and we tbok

- up & pesitien eon this side of this greund,

BY THE COURT:. S
That is thé Poliece took.np'd pesition en the
Vereeniging side? —— op the ‘iroaniging side yes. A number
of them were there befere we :irivnd there, |
CROSS—EI&MINATIQN BY ACCUSED NO. 1 CONT INUED:

' Can you then deseribe the attitude of the erewd
you then eame aeress thein? Was 1f & erewd in & fighting meed
°r a ealm erewdi or What? - I@ur“!brahip,'thsy were net a ealm
eriwi. They were I would net uctﬁnlly SRy in a fighting :
meed, but definitely net in a ¢alm meed; they wepe agiressive.

Did yeu then speak to?thnt erewd eor Iddriﬂl them

in any way? s I esuld net address the erowd, thlrtliir' teo
mAny ef them, and the meise was tee mush, but I did speak te
the peeple in.ny’1nnediata-vioinity. I asked them to ge baek
ﬁnd te tell the Peeple te geo baek. |

If/oouo

_ -
- - e REEAL
R D S e e
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If you again saw the persens whe were in f:wnt of

} that erewd, willyeu be able te recegnise them? —— Yeur
Wership ne, se far I have enly rewegnised eme of these peeple

whp.wore there.
If I heard yeu eerrectly, yeu said it was aooused

Ne. 3 who was ia frent ef this erewd? — No, uccusel Ne. 3 l

were ene of the peeple in the frent ef the crewd. I nly
i Just add there was not enme particular or one single 1.alor._
| Was there any figliting them? -—- No, there was
i no fighting between thé Poliee and the erowd.
_ Until the stage when these peeople were then
| dispersed, there was no fighting? There was no fighting until
' the stage when this erowd was diaperaod? -—= I was not there
- when the erowd was dispersed. I left the erowd standing thlrn,
I left before the erowd was dispersed.
Ne further qu.atiens.

- CROSS-EKAMINED BY ACCUSED NO. 3:

| I would like to kmow freom you Captain Cawoed whether
you regard an erdinary stiek or a "kmppkierie"” as a dangerous
weapon if it is being earried by a native? i Well, it is
& dangerous weapon. A "knopkierie" is @ dangerous weapen,
or a thick stiek is & dangereus wtapon.

I will tell you CapSain why I am asking this
question. It ie because I have already seen Exhibit 37,
and I netiee that there are seme abnormal stieks amongst tln
sticks there, i.e, the "knepkieries", --- Yes, they are
"knepkieries", and there are ordinary sticks amongst those.

' I heard you say in yeur evidenes-in-chief after
you had ordered your unit teo do a baten churge then you started
pleking up th.ae stieks new before the Court, Exhibit 377 ——-

Yes, that is quite eorrect. ‘Seme were picked up after tht

baten charge, and -onn were taken frem the poopao.
; Miﬂg/ooo.'
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Taking imte meceunt the number of the people who
gathered there, and alse taking inte m.ﬁnt the length and
the thickmess ef these nt:l.oh. or of the "knepkieries” whieh:
were beinmg earried by the Pelice, would you then m-mt the
erowd which gathered there eeuld er should have run &way mn
they were being attacked by the Peliee, seeing that they
had earried these weapems? —- Your Worship, they did run away.

I heaxrd yeou say il your evidenee-in-chief that
you saw me in the morning, b-:lng ene of the peeple whe were
standing in tront of the orowl whieh gathered there befere
‘tha hostel? —- Yes, I sald se.

!htnpunwno thmduyouthumm to be
one of the ordinary members of the erewd, or did you take me
te be the leader of that erewd? — I teek him %o be ene of |
the leaders.

Did yeu knew the leaders? - Ne.

But aecerding te you -~ I will just sumnarise
what you said just new ~ that yeu tukn te be ome of the
leaders, but still yeu did net nn the luiu-a. How then deo
you eome to that un._l_u_uon? — no. I o net knew the
ieaders. I heard names ete., but te be quijpe eandid I do net
knew the leaders. I emly say he was ome of the leaders
beeause he was right at the fremt, and he teek quite an aetive
part there. | _ ‘ '

Can yeu jutgivoanmllorlmntﬂhhm'
Wership what I did whilst standing there in fremt ef the erewd?
-w= You were shouting there, juu were putting yeur hands up
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ozficipls in the Police Feree, and that yeu have perhapsy

more experienee than ether n-boi-u of
tain in the Peliee. I eould net say 1 am & Very

high offieial, I am a Captain, snd I have seme experienes

as far as shisvew gencermed.
BY THE COURT:
What is yeur questien?

. BY ACCUSED NO. 3: T gerye o - -
The gquestien is I take you te be the n_mm

T

the buci Poree? -——-

Ilntﬂlp

BY THE COURT: :
That is & statement, I have heard that, What is . |

your question that yeu want te ask?
CROSS- EXAMINATION BY ACCUSED NO. 2
Having put the preliminary quntion to you, I am
gurprised, being the Captain, why you did net make emguiries
from the peeple whe were standing in frent of the crowd, So
that you could ucomin whe the leader is, me that yeu mAy
have seme evidence? — Your Wership, I did net ask them

whe the leaders were, but there was this nighty big erewd

there and th‘y were sereaming and sheuting, and there were
rs of the Speeial Branch and C.I.D; men, snd I had all =
te beiin eemtrel ef the uniferm mexn, and I did set aik

membe
.my time
anybedy their names or m
In lhl unfuniq ﬂ_ﬂoh teok place at that uu Mri
mromyntto ses me and to rﬂm

in Sha.rpovillo, you
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